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A Katolikus Nagygyűlés fenséges arányokban 
nyílt meg pénteken reggel Tárgn-Muresen

Harminc Ma templomi zászlók alatt vonult lel a nagygyűlésre
Pénteken délelőtt megkezdődött a szakosztályok és bizottságok munkája

Kiküldött tudósítóink telelonjelentései —
Tárgu-Mures. Saját tud. Soha nagygyü’és 

ínég nem indult annyira a siker jegyében 
/mint a Katolikus Népszövetség által rendezett 
tizedik katolikus nagygyűlés, mely pénteken 
reggel kezdődött a székely fővárosban. A város 
már csütörtök délután óta nyüzsgő hangyaboly 
képét mutatja. Az állomásról valósággal özön- 
Jik a nép. Minden pillanatban, minden irány 
ból új gépkocsi érkezik. A város főterén, egy 
üres üzlethelyiségben éjjel-nappal működik a 
rendezőség és elhelyezési iroda. Eddig mintegy 
2900, más helyről érkezett vendég kért elszál­
lásolást és ellátást.

Megérkezett csütörtökön este autón Fied­
ler István satumare—oradeai megyéspüspök is. 
Kíséretében voltak Szeibel István püspöki 
titkár és Gálffy Sándor plébános. A püspök 
autóján érkezett dr Cziffra Kálmán nyug. fő­
ispán, a bihormegyei népszövetség elnöke. 
Vorbuchner Adolf ardeali segédpüspök pénte­
ken és Pacha Ágoston tlmisoarai püspök csak 
szombaton este érkezik.

A falvak templomi zászlók alatt 
vonulnak fel.

Pénteken kezdődött a munka a bizottsá­
gokban és a szakosztályokban. Egyidejűleg 
kezdetét vette a tagozati elnökök értekezlete, a 
sajtóertekezlet, a nőszövetség ifjúsági szakosz­

tályának közgyűlése, s a pedagógiai szakosz- 
taly alakuló közgyűlése.

A város képe a nagygyűlés fenségességé­
nek megfelelően fel emelően szép. Az utcák 
tele emberekkel, akik folyton érkeznek a vi­
dékről.

Harminc környékbeli falu bejelentette, 
hogy templomi zászlók alatt vonulnak föl a 
nagygyűlésre.

A vezetőség legkevesebb ötezer emberre 
számíthat, akik apránként érkeznek.
, Az első nap mintegy tiz helyen üléseztek, 
úgyhogy az újságírók munkája a lehető leg­
nehezebb. Lapunknak három munkatársa dol­
gozik, szalad egyik helyről a másikra s aztán 
a telefonhoz, hogy leadja gyorsan tudósítását.

Oiyan hatalmas arányokban bontakozik ki 
a nagygyűlés képe, amihez hasonló még nem 
volt. A rendezés minden dicséretei megérde­
mel. Körültekintő gondosság jellemzi, úgy­
hogy sehol semmi fennakadás, sem az elszál­
lásolás, sem. a tájékoztatás tekintetében nincs, 
ami pedig az ilyen nagy tömegfelvonulások­
nál szinte elmaradhatatlan. Mindez elsősor­
ban Márton Áron ügyvezető igazgató érd eure, 
de osztoznak vele mindazok az elismerésben' 
akik a rendezésben, elszállásolásban részt- 
vesznek.

A tagozati olnöbök tanácskozása
Dr Sulyok István a keresztény természetjog és a nemzeti

kérdés viszonyáról
tóit azokra a tennivalókra, amelyek a értelmi­
ségre várnak a népegészségügy,' jogvédelem, 
nép nevelés és gazdasági szervezés "térén. Leg­
főbb oél, öntudatositani a népet mmdinnak 
szeretetteljes ápolására, ami sajátos nemzeti 
kultúránk tartozékát alkotja és megtartani né­
pünket a keresztény erkölcsiség számára A 
gazdasági életben a magánvagyon, a. népközös­
ségi vagyon és a kölcsönös segítség elveinek 
érvényesítését kell követni.

Az előadásokhoz az ifjúság részéről na­
gyon érdekes és értékes hozzászólások hang­
zottak el.

A magyar iparostanoncok otthonának dí­
szes nagytermében reggel 9 órakor kezdődött- 
meg Gyárfás Elemér dr elnöklete alatt a. tago­
zati elnökök tanácskozása a főiskolai problé­
mákról. A tanácskozás első előadója dr Sulyok 
István volt, aki a. keresz'énv természetjog és 
nemzetiségi kérdés viszonyáról beszelt.

A kettő viszonya: a vallásosság és a nem­
zeti érzés — úgymond —- szoros szövetségben 
vannak egymással. A nemz ti hűség Isten'pa­
rancsa, mely a negyedik parancsolat tövéből 
fakad. Minél mélyebben katolikus és vallásos 
valaki, annál komolyabban s áldozatkészebben 
fogja nemzeti kötelezettségeit teljesíteni, az 
újtomista francia filozófusok világosan kifej­
tik a katolikus nemzeti tant. Az ember csak 
családi, nemzeti és vallási közösségnek tagja­
ként tudja erőit teljesen kifejteni. Snélkül 
nyomorék és suta. A kettő tehát nemnogy 
nincs ellentétben egymással, hanem egyenesen 
támogatja és emeli egymást.

Petrovay Tibor: „öntudatositani 
kell a népet!“

A következő előadó Petrovay Tibor volt 
ski az értelmiség feladatairól beszélt. Rámuta-

„A többségi nép keresztényi érzületére 
kell hivatkozni,“

Derzsy László jogszigorló hangoztatta, 
hogy a kisebbségi jogvédelem legfontosabb 
fegyvere a keresztény erkölcstan és csodálko­
zik, hogy ezt a fegyvert eddig mennyire elha­
nyagolták. A mulasztás pótlására szükségesnek 
találja, hogy az ifjúság minél mélyebben'hatol­
jon be a keresztény természetjog és etika ta- 
nulmányoz&sába. A kisB-bbségvi jogvédelem, az 
igazságosság és méltányossá? érvényesüléséért 
harcol, tehát keresztény etikai alapon ' áll.

Szükséges, hogy ez a magyar jogvédelem min­
dig fellebbezzen a többségi nép keresztény ér­
zületére, ha a kisebbségi jogokon sérelem esik.

Horváth Ágoston arra hívja fel a figyel­
met, hogy a gyakorlati társadalmi kérdések 
megoldása érdekében nemzeti és szociális isko- 
bizottságra van szükség. Javasolja, ho?y a. 
Mailáth-kör ősszel bővítse ki munkakörét' és 
vegye fel abba erkölcstan! é,s társadalomtudo­
mányi tanfolyamok rendezését.

Gyenge László a következő hozzászóló, 
majd Menyhárt Antal, a jernuti gazdasági 
iskola régense a főiskolai hallgatóságtól ke­
resztény példamutatást kér, ami legjobban hat 
a falusi népre.

A tanácskozás közben lép a terembe Fried- 
ler István püspök, akit a jelenlevők na^v 
tapssal fogadnak. 63

- A hozzászólások elhangzása után Fiedler 
püspök kér szót. Rendkívül hatásos és érdekes 
rögtönzésében arra hívja fel a figyelmet ho-y 
csak a kötelességek nemteljesitése ellen pa- 
naszkodjunk. Csak az Isten országát keressük 
a többi hozzáadatik. Azonban valóban keresni 
kell ezt az utat- munkával, példaadással és ál­
dozatkészséggel, nem azt várni, hogy a sült 
galamb a szájunkba röpüljön. Szódéit — 
úgymond — a szövetkezetekről te. A szövetke­
zeteknek azonban éppen úgy az erkölcsi‘fel- 
fogás és erkölcsi érzés a föltétele és alapja 
mmt minden másnak. Megbuktak tejszövet- 

azért mert a tagok nem szállítottak 
hibátlan tejet. A vege az lett, hogy a szövetke­
zén tejet nem lehetett értékesíteni. így van er 
mmden téren. Minden munka feltétele a becsü­
letesség és az igazmondás. Enélkül megbukik 
a legszebben elgondolt vállalkozás is.

, A tanácskozást ezután rövid időre félbe­
szakítottak. Szünet után Venczel .József a ter­
vezett. erkölcstan] és társadalomtudományi 
tanfolyam keretében a falukutatás jelentőségét 
emetle -ki, annak hangoztatásával, hogy a tár­
sadalomtudományi munkának a társadalom 
ismeretére kell felépülnie.

Az elméleti falumumka mellett Ladányi 
Endre a gyakorlati munka szükségét fejtegette.
A román és szász munkatáborok példáját em­
líti fel és határozati javaslatában a katodkus 
főiskolai ifjúsági mumkatábor mozgalmak 
alapeszméjét sürgeti.

Csorlán Márton a gondolatot továbbviszi, 
s hozzászólásában a cluji írisz-telepen végzett 
munkája tapasztalatairól igen fontos tanulsá­
got von le. Hangoztatja, hogy a földműves nép 
megismerése és gondozása mellett el ,nem ha­
nyagolható a városi munkáskérdés.

Az értekezlet második részét Cziffra Kál­
mán vezette le, miután dr Gyárfás Elemért 
elnöki kötelezettsége másfelé szólította.

(Tudósításunk folytatása a 3-ik oldalon).
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irasztpárt ősszel nagygyűlést tart
ÉL lap ért^ulé», ^ . aibaiuliai gyűlés pontos dátumát Ezt a kor-

meg a nemzeti narnsrinitr/* J a6 h é,en tor.tjak mánybuktatónak tervezett gyűlést kőrüibelü’
intéz&bizottaági u fásét an i e Ív a^ m aIa i í* r V ’ azePtpmborre tűzik ki és félmillió ember részvé
t(Htta^ °. eael-’ ante,yen megállapítják az I telére készülnek fel.

Vérengző autó száguldott 
Madrid utcáin

Két fasisztát lelőttek és ötöt megsebesítettek
Madridból jelentik: Csütörtökön este eev 

assan haladó autó ment végig Madrid utcáin 
V,°xUxf?8yvere6 férfiakkal. Amikor 

indiai á.Z e,.é érkezett, ahol a fasiszta párt
dózrti 8zoktaik ulni’ elkezdtek az autóról lövfil-

é® a kávéházban rettenetes pánik 
kfett- Fejveszetten menekült mindenki az 

autóról vadul lövöldöző terroristák golyója elől.

Amikor az. autó tovább haladt két fasisztát 
holtan találtak az asztalok mellett és öt sulyo- 
6an megsebesült. Az autó folyton lövöldözve ha­
ladt tovább, senki sem tartóztatta fel.

A rendőrség természetesen nem tudja, hogy 
kik voltak az autós banditák, akik ilyen meré- 
szen gyilkoltak teljes világosság mellett a város 
szivében, nyílt utcán.

Félbeszakították 
a lengyel-francia kereske­

delmi tárgyalásokat
Párizsból jelentik: A május 1. óla Párizsban 

folytatott lengyel-francia kereskedelmi tárgyalá­
sokat félbeszakították. A lengyel küldöttség ha- 
zautazott Varsóba, hogy kormányával érintke- 
zésbe lépjen a további teendők ügyében.

A leszakadt tribün alatti büffé 
tulajdonosa eifürészelt bárom 
oszlopot, hogy többen térjenek

a büfébe
Bucure$ti. Saját tud. A cotroceni szerencsét­

lenség vádlottal elleni tárgyaláson csütörtökön 
és pénteken is egyre tartott még a tanuk kihall­
gatása. A tanúvallomások során kiderült, hogy $ 
leszakadt tribün alatti

büffé tulajdonosa eifürészelt három oez- 
topot, hogy több vendég férjen a bttffébe 
— ez gyöngítette meg olyan nagyon as al­

kotmányt.
Pintilie Páduran a büffé tulajdonosa tagad, 

azonban úgy vallott, hogy egy másik büffés tény­
leg elfürészelte az oszlopokat.

Ennek a másik büffésnek nyoma veszett.

Jiiü
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A „Nereiöe“ kilencedik nvőzelme ezidén.
A hamburgi derbyn négy lóhosszal előzte társait ,Nereide" a csodáló am„i„ u*

kilenc versenyen ér kezeit be elsőnek. g"

Negyven százalék bukóit el
az érettségi Írásbelin

Bucureijti. Saját tud. A közoktatásügyi ml-; 
Misztériumba beérkezeti az írásbeli érettségi viz«-! 
gák eredményeiről szóló jelentés. Az eredményI 
megdöbbentően rossz. A vizsgázóknak körülbelüli 
negyven százaléka bukott el az érettségi vizsgán.j

Ä francia kamara meg»» 

semmisítette Chlappe 
marsdálNimát

Párizsból jelentik: A Kamara mandátum^ 
vizsgáló bizottsága megsemmisítette a nép fronti 
beadványára Chtappe párizsi rendőrfőnök man­
dátumát, mert megállapította, hogy a szavazás» 
nál hamisítások történtek. A megsemmisítő ha­
tározatot 25 szavazattal három ellenében hozták 
meg. A kamara előtt Chiappe azzal védekezett, 
hogy a hamisításokat nem ő, hanem ellenfelei 
követték el.
, ,ka™ara azonban nem méltányolta védeke- 
f, L, Chmprvo mandátumát 232 szavazattal 103 

ellenében megsemmisítette.

Iskolakerülők
irta: Bodor Aladár

Szédületes tavasz lett egyszerre. Kábult 
bogarak sütkéreztek a. napon, hemperegtek a 
levegőben, a villamosok és autók is fékteleneb­
bé száguldoztak, mintha még a gépek is meg. 
kergüitek volna, kutya-macska megbolondult,
Istenem, csoda-e hát, hős :y még a legrendesebb
emberek is elvesztették kissé a fejüket?

Tarkó bácsi is, az iskola legpontosabb, leg. 
lelkiismeretesebb tanerője is lám, hat óra négy. 
ven perc helyett már hat tízkor kikelt az ágy­
ból, a szokványos kávé helyett konyakot öntött 
a nyelve mögé, két pohárkával is, aztán úgy 
indult az iskola felé.

Ment, ment a részegítő fénnyel szembe, a 
fény átjárta a bőrét, ruhán keresztül is, még a 
csontjaiban is végigszaladgált (egy Galíciában 
történt lyuk ács kán ki is kukucskált egy pilla­
natra a sípcsontjából), na, veszett egy tavasz!

Kora volt még, a hosszabbik utat válasz­
totta, a kertek felé. Ott csak úgy hömpölygőit a 

• lejtős utcán alá a virágillat, apró szel lőcske 
barackvirág-szirmokat szórt a szeme közé, meg 
a szájára. Nagyot fújt és legényesen hátra­
csapta a kalapját, botját pedig szélvészgyorsán 
motollára forgatta ujjat között, ahogy valami­
kor diákkorában tanulta volt. No lám, még 
most is milyen ügyesen megy!

Jó reggelt! — köszönt rá most váratla­
nul Gerőcze, a fiatal kollega.

— Nini, hát kollega úr erre lakik?
'■** Nem, csakhogy olyan csuda szép a

reggel, hát korábban keltem s erre kerültem a 
kertek felé.

— Nono, talán erre lakik valaki! Nono, tu­
dom, amit tudok!

— Dehogyis. Az másfelé lakik. Aunbárhogy 
erre is lakik egy nagyszerű kis szőke ismerő­
söm. Meg emerre is balra. Ördögbe is, így ta­
vasszal sokkal több a szép lány meg asszony; 
aki tejen szürke volt, az is kiszépül ilyenkor 
ilyen megveszejtő tavaszi időben teli van ve­
lük a világ! Ott is ni! Gyerünk csak, gyerünk 
utana, öreg kollega!

— öreg a keresztapja, ifjú kollega! Azértis 
gyerünk hát nyomába!

Meggyorsították lépéseiket, az utca végiben 
feltűnt csinos nőalak után. Annak a szétlebegő 
hajhullámaiból csak úgy szikrázott szerteszét 
a napfény, a járása pedig csupa tánc...

. , — Na- ha megmondanám odahaza Ma- 
riska nemnek, hogy az ura így kora reggel az 
utcán feltűnt, nőt segít üldözni!

— Mit? Hogy én segítek? Nem is segítek 
de sót magamnak üldözöm! — hetvenkedett
lp^afa?, larko bác51’ oclacsípve szemével az 
ifjú kollega felé.

- Hah! Kuttyaterringettét! _ kiáltottak 
föl most mindketten. — Eltűnt a kicsike! Be­
surrant azon a kis kapun!

Háromnegyedet kongott most a barátok 
toronyom ja.

— Hűti, egy kicsit elkésünk az iskolából 
mert közben kitértünk ám!

— Eh, bűn ilyenkor szobába, derékszögű 
bútorok köze, sötét zugba bújni! — kiáltott föl 
most mar maga Tarkó bácsi és kitöj-t lázadó

kedvében lekapta a kalapját, hogy mingyárt 
odavágja valahová. — Hallja, kollega úr, én- 
két, ev óta még egy nap szabadságot se élvez 
tem, ellenben huszonhárom órát helyettesi, 
tettem ezen a télen is, hát most azértis, 
azértis, tudja meg kérem, hogy én nem me- 
gyef iskolába! Nem megyek! Mulasztani 
gok. Üdülni fogok! ünkényűleg betegszabad^a 
got veszek! Tessék kérem megmondani oda 
benn, hogy beteget jelentettem!

Gerőcze megdöbbent egy pillanatra 
elkedvetlenedett az arca:

Hát,talán nekem nem éPPen olyan ke 
? V, CS eppen most- »mikor levelet kap 

tam Bucitól, meg csak egyszer olvastam! ;
Jega ur, föl szeretném olvasni... Elvégre is 
az ember a szabadság példáját látja,'"maga 
megkivanja Kollega úr. hát én se megyek 
Betelefonálok az igazgatónak, hogy ma dél- 
előtt .nem Jöhetek be... Azt. mondS! h, híz,. 
socldM ügyben szükségem van rá, csak telefo-
őmaga ’ helyettesittet az öregekkel vagy

— Helyes! Jobb is lesz kettesben! 
tett a r ‘mposztor gyermekmódra összeneve-
rafikto n fut0kpasben mentek a legközelebbi 

trafikig,_ onnan betelefonáltak az iskolába, 
ogy ize idegnyugtalanság és házasodási ügy...
„, , .a ez sikerült! — örvendeztek és a leve­

gőbe hajították a kalapjukat a liget sarkán 
Baracky.ragot téptek egy kihajló ágról " 
is tűzték maguknak a mellükre.

— Na, ha ezt, valaki látná, "kollega úr!
— Hanem most már, kollega úr — vett4 

a a vezetést Tarkó —. Ka Lmáot óa aegíte.ttiun
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(Tudósításunk folytatása az első oldalról)
nWAefÄl» Z.A.I_mm “Az orvosok értekezlete

teS SS'tsrSÄ -rr— —
értekezletet tartott. Érdemleges tárgfe cík -zln ÓhÜ megbeszélései

6 vai3>tUas csaK szép eredményt ígérnek.

egyikTesnaívthí kat“Iikus egyháznak Is 
gy legnagyobb problémája a sajtókérdés

Délelőtt kilétre órakor nv _____i. , .. .

délután 6 órakor kezdődik.
„ ...A* értekezleten az elmúlt év beszámolója 
a jovőévi program megvitatása szerepelt a 
tárgysorozaton. Tekintettel az c!ő.>rtak»zlet 
széleskörű megbeszéléseire, a tárgyalások igenszén eredminvt - x ,°e-1

kilenc órakor az építőiparosok
tart0U ^jtótanulmán.y napon

fiZrlT J ■ me§^spüspök elnökölt. Első
tr volf ,h '- Rtla "lb*in"»i ieolósiai t, 
nar volt, aki gyönyörű előadásban fejtegette akatolikus sajtó fontosságát és szükségeset
^M. lt,„n,d<>lk10?6kvVÍdÍ*ir*- ho'ba Villás 
szarja a tömegeket a kor megkívánta haladás-

> tényekkel igazolta, hogy a vallásnak 
Jóncs semmi szégyelni valója a kultúra terjesz- 
tese dolgában. Napjaink egyik legnagyobb
CS a t"jtókérdés és ugyanez akato-
máda y/hp!nak lS *Sylk leenagyobb problé­
mája. XI. Pius pápa meglátásai, a katolikus

akció korszerű beindítása és a sajtó ügyének 
felkarolása legfontosabb ténykedéseink közé 
ke l tartozzanak. Errenéz-ve alapelvül szolgál- 
, ® Pápai encikl-ikák, amelyekben a Szent-

atya felvértezi a katolikus társadalmat a rossz 
sajtó ellen.

A katolikus sajtó feladatáról beszélt ezután 
dr Baró.th Béla. Kifejtette. hogy a katolikus 
sajtónak harcolnia kell a kommunizmus ellen, 
*z egyház jogainak kiharcolásáért, illetne az
terilíSpfL f élGt helyes Oroanizáldsáért, 
‘erjesztenie kell a missziós gondolatot az élet 
minden vonalán.

érezze1^ 4 1aJA* le!kiink kell hogy
erezze, mi a kötelességünk a katolikus

sajtóval szemben
mtánAF,>m!ÍT! !nyagot összefoglaló előadás 
után Fiedler István megyéspüspök emelkedett 
szólásra es kedves korholással állapította meg 
hogy ennek a kornak egyik legnagyobb hibája 
a“’ h0°V sokat beszélünk, de mikor cselekedni 
kell, azt mástól várjuk. így vagyunk a kato­
likus sajtóval is, amelyet nem támogatunk úgy 
ahogy kellene. „A saját lelkűnknek kell érez- 
me, hogy mi a kötelességünk a katolikus sajtó­
val szemben!“ - mondotta a főpásztor.

Lapunk zártakor a gyűlés még tart.
A pedagógiai szakosztály közgyűlése.

A pedagógiai szakosztály közgyűlését a

katohkus gimnázium tornacsarnokában dél-
mi ír, nyit0tta meg dr Gyárfás Ele-
mer Elsősorban is üdvözölte a jelenlevő 
Fiedler István megyéspüspököt.

Ennek a gyűlésnek, - amelynek ismerte­
dre meg visszatérünk, - rendkívül nagy

1 ikus31anna0 a mCrt a romaniai római kato­
likus tanítók népszövetségébe tömörült peda-
„ógiai szakosztálynak feladata az ardeali ba- 
nati öradea és Satu-Maré körüli tanítóság tö­
mörítésé. Több, mint kétszáz tanító jelent 
neg ezen a közgyűlésen, amelyen dr György
Äii P°l°r * SZakosalá,r f6tllto™ «-'»»■

Megalakult a római katolikus tanítók és tanítónők 
pedagógiai szakosztálya k

, t 10 órakor a ferencre.ndi nővérek
zárdájában a Római Katolikus Nószövetség 
ifjúsági szakosztálya közgyűlést, tartott, ame

a nőüldözésben, a nőrablási kalandban, akkor 
viszont most on segítsen nekern meginni egy 
kis sorocskét!

— Helös! Éjjen a népszabadság meg a sö- 
rőcske^meg a honi cserző és bőripar! — ugrott 
egyet Gerőcze és magasra hajigálta a kalapját 

Negyedóranyíra esett egy jó kis biztonsá­
gán he yeCSke’ 0da vonuitak be nagy gango-

Égy korsó friss csapolást önagyirtaltó- 
ságanak, egyet még a magam tulajdon szemé­
lyének! — rendelt Gerőcze tréfás nagyszáiu- 
saggal, aztán beültek két virágzó barackfa közé 
a gyepre, a líciomkerités tövébe. A pincér mo­
solyogva sietett a sörrel:

— Parancsoljanak, fönség!
„ Mar eSy félórája hancúroztak ott. a levelet 
is fölolvasták és a harmadik korsónál tartót 
tak, amikor egyszercsak Tarkó hirtelen isme 
gos zajra lett figyelmes:

— Nézd csak, nézd, hiszen ez a kis Kalo­
csa gyerek!

~ 0da nézz- az meg a te Juhász Pistád!
, Csakugyan két nebuló bukfencezgetett a 

Jfciomkeritésen túl a fűben. Hatot-kilencet 
bukfenceztek, meg hengeregtek egymásután, 
aztan -nagyokat csaptak egymás hátára az is- 
kolastáskáikka!.

•— Oh, a haszontalanok, ahelyett, hogy 
most előadáson volnának!

— Megszöktek a kölykök, az iskolakerü- 
/ők kutfy —

De hirtelen elhallgatva összenéztek, kissé 
megdöbbenve, majd el nevették magukat és az­
tán fejüket hirtelen elkapva, többé nem néztek
arrafelé.

lyen Badüla János, a sibiui Terézián um érva- 
haz igazgatója elnökölt. A közgyűlés tidmi 
msztratív kérdésekkel foglalkozott.

Délelőtt 11 órakor a római katolikus fő­
gimnázium tornacsarnokában a Római Kaío- 
hkus Népszövetség keretében működő római 
ka.olikus tanítók és tanítónők pedagógiai szak­
osztálya alakuló közgyűlést tartott, dr Gyárfás 
, e,mar elnöklete alatt. A közgyűlésen megje­
lent Fiedler István püspök is, akit a jelenlevők 
nagy lelkesedéssel fogadtak

Gyar/ás Elemér elnök mindenekelőtt e 
püspököt üdvözölte meleg szavakkal. Ezután 
ismertette a pedagógia. Ao -ztály megalaku- 
tasának szükségességét, majd ícik -t* Domokos 
Pál Peter tanárt, hogy az alapszab.rvokat is, 
mertesse meg az alakuló közgyűléssé.

Az alapszabály-tervezetet a közgvülé- emu 
hangú lelkesedéssel elfogadta. "

Dr Boga Alajos főtanfelügyelő, kanosok 
ismertette a szakosztály megalakulásának 
szükségességét.

. Fiftf/er István püspök szólott ezután a táj 
mtókhoz és tanítónőkhöz. Emelkedett szellemű 
beszédében rámutatott a tanítók áldozatos 
munkájára. Hangoztatta, tudja, hogy a taní­
tóknak és tanítónőknek milyen keserves éleu 
körülmények között kell nehéz munkájukat 
folytatniok. Ennek a kölelességteljesitcsnek 
azonban a krisztusi szeretet, krisztusi elgon- 
gondolás jegyében bátran nézzenek elébe le­
gyenek. elsősorban saját magukkal szemben 
őszinték és maguknak ismerjék he, vallják be 
hibáikat s igyekezzenek azokon felülemel- 
kednL

Dr Gyárfás Elemér elnök javaslatára ez­
után megválasztották a tisztikart.

_ A szakosztály elnökévé egyhangúlag dr 
György Lajos cluji tanárt választották, öt évre 
terjedő időre.

Ezután az alelnökök megválasztására ke­
rült sor. A három alelnök közül egyet az alba- 
íuliai egyházmegyéből választottak meg, Mik- 
tös Gergely igazgató-tanító személyében. A 
másik két alelnököt az oradeai és bánáti egy-
pw-n,efy<ik fog:,ák maj’d utólagosan delegálni. 
Főtitkárrá Domokos Pál Péter tanárt, pénz- 
tarnokká Kuthy József, cluji ig.-taniíót, ellen- 
orokke Pál Eleket (Sftu Gheorghe) és Ürmössy 
Árpádot (Odorheiu), könyvtárossá Tóth Dénes 
(LIuj), jogtanácsossá dr Bartha cluji ügyvédet 
választották.

. Választanak még egy 12 tagú intézőbizott­
ságot és két póttagot. Az intézőbizottság meg­
választását most azért nem tudták megejteni, 
mert azt demokrata alaipon akarják végrehaj­
tani, olyanformán, hogy az egyes tar.iíótestüle- 
tek mindhárom egyházmegyében saját maguk 
válasszák meg és jelentsék be a központnál 
jelöltjeiket.

. Végül Fiedler István püspök áldását adta 
a jelenlevő tanítókra és tanítónőkre, azok mun- 
kasságáraés a hit vallásos oktatás szempont- 
jaból történelmi jelentőségű alakuló közgyű­
lésre. OJ

Áldás után Fiedler István püspöknek ezek­
kel a szavaival ért véget a közgyűlés:

— Éljen a hivatása magaslatán álló tani- 
tói kari

A tanítók és tanítónők ez-után fölkérték 
tiedler István megyéspüspökt, hogy vegyen 
reszt körükben a róluk készülő csoport-fény- 
kepfelvételen. A püspök készséggel és szeretet­
tel tett eleget a tanítók és tanítónők kérésének.

:h:,de,bsrai e"ve,em tsÄÄii;1”'"““'’ —
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Difíeria ellen beoltanak 
minden 3-4 éves gyermeket

A közegészségügy védelméről szóló tör­
vény kötelezővé tette 1—10 éves korig a difté- 
ria elleni védőoltásokat. Egyelőre a védőoltások 
csa'k az 1932—1933. évben született, tehát 3—i 
eves gyermekekre vonatkoznak. Súlyos bünte­
tés terhe mellett, kötelező minden 3—4 eves 
gyermeknek diftéria ellen' védőoltást!. Az ol­
táshoz szükséges szérumokat- a főorvosi hiva­
tal már meg is kapta és azok teljesen veszély­
telenek, semmiféle hátránnyal nem járnak. 
Hegy milyen nagy fontossága van ezeknek a 
védőoltásoknak, mutatja a statisztika. 1931-ben 
87 diftériás megbetegedés volt, 1932-ben ez a 
szám 131 -re emelkedett, 1933-ban 128 eh f téri és 
beteget kezeltek a városban, 1934-ban 217. 
1933-ben 120, ma pedig, 1930-bHn 42 cliftériás 
beteg volt nyilvántartva. A védőoltások három­
szor egymásután fognak megtörténni és pedig 
hal tisztiorvos vezetése mellet, a város hat ke­
rületében.

Az első védőoltások julius k-lól. ,'1-éig tar­
tanak és utána háromheti pihenő tesz.

A második védőoltások• julius 29-én kez­
dődnek és augusztus 1-ig tartanak. Ezután két­
heti pihenő lesz. A harmadik védőoltások 
augusztus 12-én kezdődnek és augusztus 15-ig 
\tartanak.

Dr Huta Teodor városi tisztiorvos, a tolonc- 
házban levő orvosi rendelőben végzi az oltási 

‘munkálatokat, naponként, délelőtt 10 órától 12 
óráig, dr Popa Dimitru tisztiorvos a karcul 
Stefan-téren lévő rendőrségi épületben, napon­
ként reggel 9-től délelőtt, 11-ig. dr Crisan Sán- 
jldor tisztiorvos a Gertíczy-palotában lévő orvosi 
I rendelőben mindennap 11 órától egészen 1 
'óráig, d,r Popovici Valér tisztiorvos a tűzoltó 
[laktanyában lévő orvosi rendelőben, délelőtt 
■0—it-ig. dr Ciupa Lázár tisztiorvos ugyancsak 
a tűzoltó laktanyában, a fenti napokon fél 10- 
től fél 12-ig oltja be majd a kerületéhez tar­
tozó gyermekeket és végül dr Domocos Sándor 
Itisztiorvos a venefiai rendőrségen, naponként- 
; reggel 9 órától 12 óráig végzi az oltási munká­
latokat. A főorvosi hivatal figyelmezteti az 
összes gyermekek szüleit, hogy a védőoltások 
mindenkire kötelezőek és mindazok, akik en­
nek nem tesznek eleget, 100—2000 léig lesznek 
megbírságolva.
^aa AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA▼ ▼ v ▼▼▼▼WarVWV'WvvvVvWvv'rVva» ▼▼▼▼▼

Kitűnően sikerült 
az ú iasszonyok Garden-

partyja
Csütörtökön délután nagyszámú és váloga­

tott közönség töltötte meg a Park-szálloda szép 
kertjét, ahol dr Verzár István né vezetése 
alatt a város jótékony asszonyai kerti ünne­
pélyt tartottak. A város úri társadalmának 
minden rétege jelen volt, mert a jótékony cél 
mellett az ötletes és figyelmes rendezőség 
kitűnő fagylaltról és magasszinvonalú műsor­
ról is gondoskodott. Schilling Oigi üde és bá­
jos megjelenésével az első pillanatban meghó­
dította a közönséget. Tabéry Géza szellemes és 
érdekes prológját adta elő rendkívül kedvesen. 
Sokáig tapsolták. Utána Czeglédy Emmi ének­
száma következett, aki értékes műélvezetet szer­
zett a kerti ünnepély közönségének. Dima: 
,.Dal“, Kodály: „Csilári hegyek alján“ és Pes- 
talozza: ..Giribiri bin“ című szerzeményeket 
adta elő. Szép csengésű és kitünően iskolázott, 
erőteljes hangja pompásan érvényesült a sza­
badtéri emelvényen. A műsor harmadik szá­
ma Adorján András zeneszerző zongorajátéka 
volt, aki saját szerzeményeivel örvendeztette 

meg a közönséget. Az egyes műsorszámokat 
Becker Liliké tavasziasan üde, bájos megjele­

nése és pattogóan szellemes strófái kötötték 
; össze. Szellemes zárószavai után a nagyszámú 
közönség kitűnő hangulatban fagylaltozott, és 
szórakozott tovább a késő esti órákig. A jól si­
került kerti-ünnepély sok szegény gyermek téli 
felruházását jelenti, ezért érdemli meg a buzgó 
rendezőség a legőszintéhb elismerést. A cukrász­
dát Novomeszky Lure jónevü cukrászdája lát­
ta ei.

Az Országos Magyar Párt 
közgyűlése

Az Országos Magyar Párt a következő 
meghívót bocsátotta ki: , ,

Meghívó. Az Országos Magyar Párt folvo 
évi julius hó iS-án délelőtt 10 órakor Sít. 
Gh'-orghen. a „Kolczakert“ nagytermében és 
kerthelyiségében tartja nagygyűlését, melyre a 
vármegyei és törvényhatósági városi tagozatok 
képviselőit, nz elnöki tanács és intézőbizottság 
tagjait a szervezeti szabályzat 26. ?-a értelmé­
ben tisztelettel meghívjuk. Cluj, 1936. julius 1.
Dr gr. Bethlen György sk. Dr Deák Gyula sk. 

elnök. főtitkár.
Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó és elő­

terjesztések. 2. a) Az intézőbizottság jelentése a 
párt működéséről, b) A parlamenti csoport 
jelentése. 3. Szakosztályok előterjesztései. 4. 
Megüresedett tisztségek betöltése. 5. Indítvá­
nyok.

ß Kereskedelmi Csarnok közleményei
i.

Kereskedő kartársaink és a mélyen tisztelt 
vásárló közönség tájékoztatása végett ismételten 
közöljük, hogy folyó évi julius é.s augusztus hó­
napokban az összes oradeai üzletek déli 1 órától 
4 óráig zárva tartandók s este 8 óráig tartanak 
nyitva, mig szombaton este a fűszerüzletek 9 
óráig tartanak nyitva.

II.
Felhívjuk t. tagjaink figyelmét az esetleg 

helytelenül megállapított városi illetékek, de kü­
lönösen a város által kivetett 5 százalékos lak­
bérilleték megfellebbezésére. A fellebbezés a 
jegyzőkönyv kézbesítésétől számított. 15 nap alatt 
adandó be a polgármesteri hivatalhoz. Ezúttal 
közöljük, hogy a Kereskedelmi Csarnok akciót 
indított a. kereskedőkre kivetett-5 százalékos lak­
bér utáni illeték adminisztratív utón való törlé­
se iránt. Ennek, valamint az újságokban njeff­
icient különböző információk dacára feltétlenül 
megfellebbezendők a kereskedőkre kivetett 5 
százalékos lakbér illeték kivetések, mert külön­
ben jogerőssé és behajthatóvá válnak.

III. "7i?
A kiugró cégtáblák ügyében a városi tanács­

hoz fordultunk a kiadott rendelet visszavonása 
iránt, A tanács határozatáról hírlapi közlemény 
utján fogjuk tagjainkat értesíteni.

IV.
Az államvasutak vezérigazgatósága a fürdő­

helyek 50 százalékos vasúti kedvezményét meg­
szüntette. Ez a rendelkezés a városunk közvet­
len szomszédságában lévő Félix- és Episeopesjti- 
fürdők forgalmát igen károsan befolyásolja. Vá­
rosunk kereskedelmi forgalmának érdeke fűző­
dik ahhoz, hogy fürdőink látogatói 50 százalékos 
vasúti kedvezményt élvezzenek. A Kereskedelmi 
Csarnok akciót, indított tehát a Kereskedelmi 
és Iparkamarával együtt, hogy fürdőink látogatói 
ismét megkaphassák az 50 százalékos vasúti'ked­
vezményt.

A Római Katolikus Nővéclö Eciyesülst
f. hó 4-ikén, szombaton délután fél 5 órakor 
tartja meg rendes évi közgyűlését, melyre ez­
úton bivja meg az érdeklődőket a vezetőség.

Népünnepély lesz julius 5-én a Ka-
talin-t-elepi Katalin-sziget-en. Délután 5 órakor 
kezdődik a műsor. Kitűnő katonazenei Fala­
tozó, söröző, tombola, stb. Tánc reggelig. 
Zsákban futás, lepény evés. -kacsa fogás, stb. de 
nem reggelig. Mindenkinek jut hely. 12 leiért 
kellemes este. Legrövidebb ut a Praga utcán 
visz ki. Bérkocsi 25 lei. Főrendező Gsicsmányi 
Jenő, a Katalin-templom karmestere.

REBEGA NEVES ROMAN ÉNEKES ÉNEKEL 
VASÁRNAP A SZÉKESEGYHÁZBAN. Rebega 
Nicolae, a hírneves román tenorista vasárnap, 
julius 5-én a Gounod A ve Máriáját énekli a ró­
mai katolikus székesegyházban.

Unitárius papbeiktatás Biharia községben.
Dr Boros György unitárius püspök, Biharia 
község unitárius papjává kinevezte Vincze La­
jos lelkészt, aki eddig Oradeán teljesített szol­
gálatot, de ezután mindkét helyen ellátja a lel­
kész! teendőket. Az új lelkész ünnepélyes beik­
tatása most vasárnap, julius 5-én lesz Biharján, 
ahova az oradeai híveket ezúton hívja meg az 
egyházközség vezetősége. A vonat indul reggel 7 
óra 55 perckor, jegy ára oda és vissza 38 lei. 
Visszautazás délután 4 óra 45 perckor. Egyben 
ezúton hozzák tudomására az oradoat híveknek 
azt Is. hogy a Moldova-utca 34. szám alatti ima­
hely iséget. felmondották, most vasárnap nem is 
lesz isten Uro Lelet. Az ó j Imahát helyiségének ci-

szám. — Szombat, 1936. julius

* Emésztési nehézségek,
morégés, csalánkiütés,^ íosszu- ■ ^ természetes 
lÄf Íto.T Svir. megszünteti az mész-

réti a szellemet. Az orvosok njanlh^.

Háziestélv a Központi Katolikus Le
nónvccivleíben. A. Központi Katoi -. ^ L^ 
genyegylet ifjúsága julius hu o-en, vardtnap es­
te 9 órakor rendezi meg szokásos, hangulatos 
julius havi háziestélyét, melyre ezúton hívja 
meg városunk ifjúságát- Belepti díj csak 10

lei. , 0 . .
Kerékpárverseny Oradea es Salonta 

között. Az oradeai KolPing Spoitegvlet 
kerékpárszakosztálya nagyszabású országúti 
versenyt rendez í. hó 5-cn vasárnap re„el 9 
órai kezdettel az Oradea—Salonta kozű.L ta­
von. Indulás Oradeán a regi Aradi uta vám,ól. 
Cél Salontán r 36-os kiiomderjelzo kuné,, ahol 
a díjkiosztás is lesz. A versenyen egyesületen 
kívüli versenyzők is részLvehetnek. Jeieutkeznt 
lehet, a szakosztályvezetőnél, tfj. Benedek Fe­
renc villanyszerelő üzletében, Sas-passage.

Felvételi jelentkezés az oradeai Szent Orsolya 
zárda lyceumába. A Szent. Orsolyáról nevezett 
(nyilvánossági joggal bíró) római katolikus 
leányliceum I—V. otiztályüibzi növG'iidé’kckGt Ggé* 
szén julius 15-ig lehet előjegyeztetni. Ezen iskola 
interpátusában a növendékek franciául könnyen 
megtanulhatnak, mivel a társalgási nyelv a fran­
cia, bizonyos napokon, Az internátusba a hely biz­
tosítása végett ajánlatos minél előbb szintén elő­
jegyezte tni a növendékeket. Tájékoztatót kérésre 
azonnal küld a. Szent Orsolya-zárda elöljárósága.

Temetés. Fekete József nyug. kir. 
táblabiró 73 éves korában meghalt. Temetőre 
szombaton 10 órakor lesz. a Havasi kápolnából. 
(Erdélyi ..Concordia").

NSE műsoros qarden-party a CAÚ- 
Otthonban. Az NSE szombaton este nagy­
szabású garden-partyt rendez a CAO nyári he­
lyiségében. Az estélyen ízlésesen és ügyesen 
összeválogatott, rövid, szórakoztató számokból 
álló műsor is lesz, amelynek során a város úri 
fiatal társaságának néhány ismert egyénisége 
fog a pódiumra lépni. Belépti dij nincs, csak a 
consume-jegy megváltása kötelező.

PRIMÄRIA MUNICIPIULUI ORADEA. 
SECRETARIATUL GENERAL 

Bíróul M. O. N. T.
No. 14622—1936.

PUBLIC AflUNE.
In conformitate cu disp. őrt. 8—12 din Legei 

Recrutárii invitám pe toti tinerii náscuti in anii 
1916, 1917 §i 1918 cári pánáin prezent nu sai pre­
zentál pentru a fi inserisi pe tabela de recensá- 
mänt, precum si pe toti tineri náscuti in anut 
1919, s& se prezinte la hiroul militar a Munici- 
piului Oradea (eta.j II. camera 25.) dela data de 
6 Iulie páná la 31 Iulie 1936 inclusiv, zilnic intre 
orele 8—1 a. m.

Tinerii náscuti pe teritoriul Tárii (afará de 
cei náscuti in Oradea) vor prezenta extrásul de 
nähere §i huletinul biroului poulatiunil.

Tinerii náscuti in sträinätate pe lángá actele 
susmite vor prezenta |i certificatui de nat-iona- 
litate.

In locul tinerilor absent! cu actele preserise 
se pót prezenta $i membrii familiei respective 

Oradea, la. 1 Iulie 1936.
Presedintele Comisioi In téri mar«:

Jona^cu.
Secretar General:

Fildan.
......................—....... '««waig.Crfü. ■ --n-it-irrr------rrnn m - i

PRIMARIA MUNICIPIULUI ORADEA 
SECRETARIATUL GENERAL 

Bíróul M. O. N. T.
HIRDETMÉNY.

A sorozási torvény 8-12. szakasza alapján 
felhívjuk mindazon 1916., 1917. és 1918. évi szü-
ÄfiaW f,kÍk-aZ állitá6i lajstromba leendő 

felvételük végett meg nem jelentkeztek, valamint 
az összes 1919 évi születésű ifjakat, hogy f. évi 
.lulius hó 6—ul-ig bezárólag a városi8katonai 
ügyosztálynál (II. era. 25. sz. szoba) minden nap 
8 1-ig múlhatatlanul jelentkezzenek.

Az ország területén született ifjak (kivéve az 
ÖZule{'<rsuek9t.) jelentkezésük alkalmával 

hozzák magukkal születési-anyakönyvi kivonatu-mtolatot JClCnt5 hÍVa,al áUal kiad0lt Ä 

A külföldi születésű ifjak a fenti okmányok
to^SymTkaLílutotn°i:gár6á6Í bi“nyKványa1kat

Az előirt okmányokkal a távol lévő ifjak he­
lyett a csat Iád Inunk

Oradea, ia j Juüe 1936.h’hmtkezhetnck.
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A király Ttmisoarátt
Egy szegény ember kérvényt dobott 
a kocsiba a király elé, aki bárdi- 

sagosan integetve fogadta
fMon<™d0""i,Sfí1lUd„ TV"*P «M»" tele.

áss« swSssvHs
K“",ekrtl * **«kn** Start 'SS:

séi&fss&sygminiszter élMfrí'-H !'?'bo.rnok- nemzetvédelmi 
uralkodói fi-iH|d0l°- brsZ€d ^retéhen az szolt BankrH ’V.- y f.'velyes .sztva-kka-l vá la- 
hoc v 37 nrl\ ar * cln^ia k'raly Pisohiiár.i utazott. 
ri^iKr» t 4 ,fv}. Nadasz-ferüicfíen vadásszon \ -S2SÄ''""epsóíren, Ü 
toitt in g-y. UJ.°1nníin kinevezett hadnagy 
tette le a király jelenlétében az esküt, s a me 
yen tudva levői eg a király mtézett beszédet , 
uj tisztekhez. Anghele?cu hadügyminiszter°a 

; k nevezetről szóló királyi dekrétumot feloTva- 
!edr . "itezrtt a királyhoz s n fiatal tisz­

tekhez, s ebben kijelentette, hogy a Fsztavatás 
az i'ra|kodó kívánságára n^i 

, e.fbp Obhen a, varosban. ff ímeade dicsó hadi 
ebeire i. alt. akinek ifi volt kastélya és arr
íve,tét iaZ ''!Tp'''-r| rwM-ü'nnépségnek 

;hó2i í H P p'm,okezés.ül a Orna-különUm»nv
í háboni et-fi i"'11 '' r- 'Ggy('- ii,PS"rt folytatóié naooru el.-n hónapjaiban véghezvitt.

1,1,41 • E.nben f.rdekcs jelenni játszódott le a 
-jraly1 .brN'omj.las alkalmával. A menőt, már a 

tiszti-iskola közelében volt. amikor egy ‘-zeee- 
nyesn külsejű ember hatolt, át a kordonon és 
összehajtott jm pír la pof dobott a király autója' 
ba_ A király barátságosan integetve, vette ma 
gahoz az írást. Felségfolyamodvány volt az 
amelyet, m:nt kitűnt, egy Mun teán Pál nevű
Fzínéík ’li rm'4 ,pl Í1ymódon fl7 uralkodóhoz. 
Ez anélkül történt, hogy H menet akár egV
P !.f:.n^ra. ,s megakadt volna, Károly királv
Sibe0k0n CSto Pisohiáró1 visszaindult Bucii-

SortOzekke! verték le
Lengyelországban az aratók 

sztrájkját
Kommunisták izgatták fel a népet, 

hogy kaszákkal álljon szembe 
a csendőrökkel

5

n0“ csodálattal nézi - 

szép haját.
Melyik asszony nem örül annak, ha „Ó" 
megcsodálja? ön is büszke lehet hajára 
ehhez nem kell egyéb, mint helyes ápolás 
Elida Shampoo a. hajnak 
különös varázst, csillogást és 
ragyogó fényt ad. Ha rend­
szeresen mossa vele haját, az 
mindig lágy és illatos lesz, 
könnyen fésülhető és a hullá­
mokat tovább megtartja.

Varsóból jelentik: A lembergi vajdaság­
ban több helyen arató-munkás-sztrájk tört ki, 
kommnuista agitátorok szitására. Chanov ke- 
rületben letartóztattak néhány kommunista 
izgat,ót amire nagy tömeg verődött össze és 
követelte a letartóztatottak szabadonbocsátá- 
sat- Amikor a rendőrség a tömeget szét akarta 
oszlatni a, tüntetők kaszákkal, vasvillákkal 
támadtak a rendőrökre, akik erre sorr-üzet ad­
tak le. Nyolc ara tóműn rakást agyonlőjek ‘öb- 
bet súlyosan megseb esi tettek. Több rendőr is 
megsebesült. A rendet végül is csak a katona- 
ság beavatkozásával lehetett helyreállítani 

Hasonló zavargások voltak ' a rudyi kerü­
letben. ahol a. helybeli aratómul rakások össze­
verekedtek az idegenből hozott, munkásokkal. 
A közbelépő rendőrökre kövekkel, kaszákkal, 
kapákkal támadtak. A rendőrök sortüzeí. adtak 
le. Hét munkás meghalt,

E

KAM ILLOFLOR
Aszók» Speciol Shampoo« 
i° o haj természetei é* oro*yw 
fényei és őzt vissrovorózso^«*, ho 
már eltompult volna. A botnak 

ragyogó lényt ad.

BRUNETAFLOR
A sötéthoju Special Sfaompoe •*. 
»yogó mély fényt od 4* e «M» 
barna szinárnyolotokot
seUethpompábaowttotío

J Baldwin nem mond le, 
de súlyos kritikát mondott a Nép­

szövetség tehetetlenségéről
A nagyhatalmak nélkül nincs Népszövetség és béke

Európában

Ismét kapható:
TÓTH TIHAMÉR

legújabb műve: 
l. rész:

Hiszem az örök életet
II. rész:

A keresztény házasság
A kéf, ,SO,roZat egykötetben ielent meg 
424 oldalon. Ara 2*0 lei és porlo!

Megrendelhető könyvosztályunknál

Londonból jelentik: Baldwin angol mi­
niszterelnök csütörtökön este beszédet mondott 
az angol konzervatívok egyesületének százéves 
fennállása alkalmából rendezett ünnepségen.

Beszédében mindenekelőtt cáfolta a le­
mondásáról szóló híreket. Kijelentette, hogy 
akkor mond le, amikor eljön annak az ideje. 
A megtorlásokról szólva utalt arra. hogy min- 
denki ismeri a nehézségeket, amelyekben a 
Népszövetség néhány nagyhatalom távol ma ra- 
dasa folytán szenved. El kell ismerni minden­
kinek, hogy lehetetlen gyorsan és biztosan meg­
valósítani bármit is olyan Népszövetséggel, me­
lyet a távolmaradó nagyhalaim,ak nem támo­
gatnak. Együttes Népszövetséggel sokkal töb­
bet lehetne megvalósítani. Az ősz folyamán az 
angol kormány Genf be megy, hogy a Népszö­
vetség jövőjéről és arról tárgyaljon, hogy az 
elmúlt év tanulságai alapján miként lehetne 
uj erőfeszítéseket tenni, hogy együttes bizton­
ság: utján elérjük a béke biztonságát, Anglia

teghobb óhaja összehozni Franciaországot ét 
Németországot, mert ezeknek az országoknak., 
együttes közreműködése nélkül Európában bé+ 
ke lehetetlen.

Az angol felfogás győzött 
a külügyi bizottságban

Londonból jelentik: A ikormánytámogatÚ 
partok külügyi bizottsága csütörtök délután tar. 
tott zartulesen a gyarmatok és a népszövetségi 
megbízás alapján igazgatott területek kérőé- 

sevel foglalkozott. A tanácskozás során az a 
meggyőződés jutott egyhangúlag kifejezésre 
hogy semmi körülmények között sem lehet szó 
sem gyarmatoknak, sem. m.andátumos téridé, 
leknek átengedéséről más hatalom, számára. 
lobb szonok hangoztatta. hogy a legsúlyosabb
Í a'n ^nglia azt a ^itet engedné
külföldön elterjedni, mintha tárgyalni lehetne
sérőjng0 b,rodalom bármely részének átengedő-

,s a Népszövetség alapokmanyanak megváltoztatását kívánta
Genf bői jelentik' a i ~ .. ”Genf bői jelentik: A Népszövetség közgyü- 

tosének csütörtök délutáni ülésén a chilei ki­
küldött a népszövetségi alapokmány egyes sza­
kaszainak pontosabb értelmezését követelte. 
Westman svéd külügyminiszter kijelentette, 
hogy Svédország mindaddig hajlandó együtt- 
mű,kod°' a Népszövetséggel, amig az általános 
szolgálatában áll. De Valera, az ír kiküldött 
hangoztatta, hogy a négus minden sznva igaz 
és a jelenlegi súlyos helyzetért minden ország 
egyformán felelős Éppen ezért, inár most 
sfáV"aitke hlVm békeértekezletre Európa or-

Pflügl ausztriai kiküldött hangsúlyozta 
hogy az olasz-abesszin konfliktusban a iiépek

, forfott kockán, reméli azonban, hogy az 
alapokmány reformja n Népszövetséget hafl
def y-Siá teSZL At magyar kiküldött emelke­
dett szólásra ezután és hangsúlyozta hoev 
Magyarország teljes elismeréssel van a Nép­
szövetség intézményé iránt, a genfi gépezetnek
vaífly0 phh hiányossága van. s ezért szükség 
van az alapokmány reformjára. '

Kimondották a megtorlások 
megszüntetését

.ZaTSÓb61 je!entik: A hivatalos lapban csü­
törtökön megjelent a minisztertanács rendele-
ÄS orssá° “Un‘ **>»*»*«

<4^1-r*
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Hires magángyűjtemények 
kiállítása Budapesten

Amit meglehetneMagyar mesterművek egy tömegben.
rendezni nálunk is

Budapest. Saját tud. Az évek óta rendezett 
pesti „Júniusi Hetek" egyik legvonzóbb művé­
szeti kiállításáról szólunk, amelyet Petrovics 
Elek, tud. akadémiai tag, az Orsz. Szépművé­
szeti Muzeum 20 éven át volt kiváló főigazga­
tója rendezett fényes igazolásául annak a „hi­
vatalosan" kitagadott nagy tehetségének és 
munkaképességének, mely ötletesen tud mpst 
is, nyugalombahelyezése után is alkotni, szer­
vezni. A híres műtörténész a 60. évét sem ta­
posó, európai hírű esztéta, író és akadémiai tag 
most megmutatta: még a sziklából is vizet fa­
kaszt! Aki ismeri a pesti nábobok, iparmágná­
sok zárkózottságát, csakis az tudja méltányolni 
Petrovics varázslatát, mellyel a Nemzeti Sza­
lon” című szabad művészi egyesülés rendezésé­
ben, Erzsébet-téri kioszkjuk 6 nagy termében 
összeszedte a magánosok gyűjteményéből a 
millió és millió pengőre menő értékeket, szobro­
kat és képeket, hogy június végéig, az idegen- 
forgalmi irodák reklámozta ünnepi hetekben 
bemutassa. Páratlan együttes! Node a felsorolá­
sunk alapján bárki elképzelheti, micsoda kin­
cses kamarába jut a Szalonban, ahol Mun­
kácsy-, Paál László-képek tucatszámra tündék­
ének a szűk magánlakások rejtekhelyeiből, fél­
tett kincstárakból egybegyűjtve.

A kép- és szoboranyag boldog tulajdono­
sai. a Wolffner-csaYÁd. Hatvani Ferenc báró és 
Erzsébet nővére, báró Kornfeld Mór. Majovszky 
Pál (a nemrég elhunyt kitűnő író és a Képző­
művészet c. folyóirat szerkesztője), Wodianer 
Húgóné, gróf Andrássy Sándor, Hubay Jenő, 
br. Herzog Mór, Weiss Fiilöp bankvezér, Kézdi- 
Kovách László, Hehler Antal professzor, Káldy 
Jenő, Bíró Henrik és még mások, akik i—1 da­
rabot kölcsönöztek, ezekkel a szerencsés na­
gyobb műgyűjtőkkel szemben. Szoborgyüjte- 
ményükkel hamar végezhetünk. Időrendben az 
1470-beli bájos fafaragás a legrégibb (Hekler 
tulajdona) s a többi, XV. századvégi 12 darab 
szent-szobor, jobbára felvidéki műemlék, oltár­
dísz. Soknak teljesen lekopott az aranyozása, 
itt-ott töredezett, a szír is sok kárt tett, de 
mindegyik remekmívű faragásról élesszemü 
szobrászról tanúskodik.

Ai újkori szobrászat remekei
Az újabbkori szobrászatunk hiányosan 

van képviselve, a magánlakások úgylátszik, si­
várak ebben a tekintetben. A múlt századnak 
olyan óriásai, mint Ferenczy István, Izsó, 
Miklós vagy hadrusz János, tehát örök idők re 
legnagyobb, legmagyarabb szobrászaink név­
sorának sorkezdői, sajnos, teljesen hiányoznak. 
Vagy elrejtik a magánosok, ha van tőlük ne­
hány szobruk, vagy a legridegebben megtagad­
ják a kölcsönadást. Igaz, hogy szoboranyagunk 
a Szépművészeti Múzeumban is meglehetősen 
hiányos, kisszámú. Itt a Nemzeti Szalonban 
meghatót tan néztük Stróbl Alajosnak, az éppen 
10 éve elhunyt nagy mesternek félakt-szobrát, 
melyet (a katalógus szerint) javakorában, a 
90-es években faragott habfehér márványba.

Eredeti Mányoki és Kupeczky 
festmények

A képgyűjtemény legrégibb darabjai II. 
Rákóczi Ferenc fejedelem festőitől valók: Má-

E Megyesi Schwartz Antal dr.
Az isteni kegyelem Anyja

„Elmélkedések Szűz Mária ke­
gyelmi életéről."
Ara 90 lei és portó

p Kapható: könyv osztályunknál
rSll!llllllll!lllll!llllllíl||||!ll||!||||||||||||||||||||||ö!||||

nyokitól és Kupeczkytől. a világviszonylatban 
is nagynevű festőinktől. Négy darab férfi arc­
képe közül Kupeczky János (1667—1740) éppen 
kartársát, Blendinger festőt alkotta meg leg­
tökéletesebben, de végtelen finom ecsetkeze­
lésre vall a terem közepét ékesítő ismeretlen 
arcképe is, melyet Hubay Jenő, világhírű 
hegedűtanárunk, zeneszerzőnk mondhat a sa­
játjának. Boldog milliomos! A transsylvániai 
nagyfejedelem másik kedvelt festője, Mányoki 
Ádárn (1673—1757), akinek híres Hákóczi-képe 
a Szépművészeti Múzeum büszkesége, itt csak 
egyetlen alkotással képviseltetett: markáns női 
lejjel, tornyos frizurával, zöldbársony ruhá­
ban; tán valamelyik udvarhölgy lehet a fejede- 
lemné környezetében.

Idősebb Markának 4 nagyméretű tájképe, 
báró Mednyánszky képei (kivált „Gsavargó"-feje 
és Füzese), majd Mészöly Géza remek 8 tájképe 
(Balatoni bárkák, Sárréti táj, Csónakok, Kő­
híd), Liezenmayer Sándor (a közismert ma­
gyar Szent Erzsébet-kép festője) nagyméretű 
álma: Vénus és Tannhäuser, azután Lotz Ká­
roly vörös ruhás nője, Allegóriája és más ki­
sebb vázlata, Thán Mór önarcképe (fia, Thán 
altábornagy tulajdonában), Wagner Sándor 
arcképe, Brocky Vénusz és Ámor c. vászna, 
Borsos József finom női feje, meg Bölcsője az 
anyával, Deák-Ébner Lajos olasz tájképe, Hol­
das Tiszája, Derkovics Hajókovácsa, Bihari 
Sándor naturalista „Falusi román temetés“ c. 
nagy festménye, Barabás Miklós, a nagy szé­
kely portrétista női feje, meg hintázó 3 kislánya 
(saját gyermekei!), Gyárfás Jenő, a másik szé­
kely zseni Tetemrehívás vázlata, Hollósy Si­
mon, az 1917-ben elhunyt baiamarei iskola- 
alapító pompás önarcképe, kortársa és iskola­
csináló fegyverlársa: Ferenczy Károly lovasai, 
Hegyibeszédének vázlata, virágcsendélete, ló­
tanulmánya, gesztenyefái, lovagló gyermekei, 
Archeológusok című, naplementekor készült 
képe, Szinnyei-Merse Pál (1845—1920) korszak- 
alkotó Majálisa első vázlata, Roccoco c. képe 
vázlata, Ruhaszárítása, centaur és faun­
csoportja, táncosnője, vitorlása s 1—2 kisebb 
vázlata éppoly újdonság, ritka lelki csemege a 
pestieknek, mint valami ritka égi tünemény, 
hiszen ezeket a halhatatlan alkotásokat össze­
szedve, féltett otthonaikból együvé varázsolva 
igazán nem nagyon láthatnók máskor.

Pollik Béla, Perlmutter Izsák (leánya képe, 
Ali Achmed hercegnő tulajdonában), Csont- 
váry-Kosztka, Hippi-Hónai József, az alig 8 éve 
elhunyt nagy expresszionistánk, (Utcai köve- 
zök, Öreg hölgy, Apja es fivére, Szobasarok, 
st-b. ismeretlen remekművei), PaáU László 9 
nagy tájképe, melyek egy részén testi-lelki ba­
rátja, amint mondogatta: második énje: Mun­
kácsy kezevonása, korrigálása is érzik...

Munkácsy képei
Igen, a nagyok legnagyobbja; Munkácsy 

Mihály, multszázadot lezáró, 1900-ban elhunyt 
mesterünk tömérdek alkotásánál meg kell ál- 
íani, ahogy a fenséges hegytetőn élénk táruló 
szépségek előtt, szinte lélegzetállítva ámul- 
bámul a turista. Itt látjuk Munkácsy 16 re­
mekművét, egész teremrevalót. Jó ismerős a 
múzeumból kölcsönkért s ott is Károlyi László 
gróf lététéként ragyogó Tépéscsinálók képe, 
hatalmas vászna. Egy-két ismerős képre emlék­
szünk a centennáris Munkácsy-tárlatról, mikor 
1,0—12 éve ugyancsak Petrovics Elek szedtft 
össze a magángyűjtemények Munkácsy-kcpeit. 
Lenyűgöző szépségű a finom nő-alakjaival 
„Látogatók", vagy Milton lánya (tollal kezé­
ben), Séta az erdőben, Virágok c. befejezett, 
nagy képe, de tanulmányai, nagy művek váz­
latai sem maradnak mögötte a kész alkotás­
nak, sőt páratlan érdekességet kölcsönöz nekik 
a víiiók, gondolatok első felvázolását, el- ,

ső ecsetvonásait kutató utókor tanul­
mányozási lehetősége. A Tépéscsinálók, &
Falu hőse, Kiáltó alakja (Ecce Homó-hoz), ulö 
női képmása, (Zálogházhoz vázlat), Falu vége, 
Sátoros cigányok, virágvázlatok. Krisztus a ke­
reszten . . . mind ilyen félig kész újjgyakorla- ä 
tok skálázások. Hubay Jenő ismét az a bol- * 
dog halandó, aki ez utóbbit, a Krisztus-vázlatot 
magáénak mondhatja.
Székely Bertalan ismeretlen alkotásai

Nem volna teljes ismertetésünk, ha Szé­
kely Bertalan 13 darab ismeretlen alkotását 
nem mutatnék be olvasóinknak. Tájképek, 
felhőtanulmányok mellett szerénykedik Ka- 
pisztrán miséjének vázlata, nehány kortárs 
portréja és híres Táncosnő-je első vázlata, meg 
a budai várból a trónszók képe.

A „Magyar mesterművek” katalógusa azt 
jelzi, — talán Petrovics Elek szerénységére jel­
lemző leginkább ez a megállapítás, — hogy ez­
zel a ritka kiállítással „nem a művészettörté­
neti teljesség az, melynek megismerését kiállí­
tásunkkal előmozdítani óhajtjuk, hanem a „leg- 
nagyobb értékek teljessége“, a magángyűjtemé­
nyekben feltalálható magyar műkincsek válo­
gatott egybehordása a céljuk. Ezt el is érték, 
dicséretére az örökifjú Petrovicsriak és mind­
annak a boldog műgyűjtőnek, aki első szóra 
szívesen beküldte féltve őrzött Munkácsyját, 
Kupeczkyjét, vagy más magyar remekét. Hátha 
kedvet kapnak mások is időnként ily gyűjte­
ményes tárlatra s akkor a közönség is. a mű­
történészek is új. ismeretlen adalékokkal szé- 
lesbítik tudásukat, akkor közkincs válhat a csa­
ládi szentélyek eldugdosott. holttőkéjéből.

Dr GERGELY PÁL.
*

Nagyszerű gondolat volna ugyanezt Ardeai- 
ban is megcsinálni, ahol a régi udvarházak, 
templomok, rendházak, kastélyok töméntelen 
kincset hordozhatnak össze a magyar képző­
művészeinek. A fejedelemségek korából a híres 
ötvösművészetnek, festőművészeinek, könyv- 
nyomtatásnak (Teleki-théka), szobrászatnak st-b. 
olyan remekei találhatók szétszórtan, amik 
messzi földre szóló kiállítás rendezésére nyúj­
tanak anyagot. A belépődíjakból befolyó össze­
get- pedig közművelődési célra használhatnák.

A Norddeutscher Lloyd Bremen rendezésében 
két nagy társasutazás a

berlini
olimpiászra

Pontos indulás julius 2S-én, 
visszatérés augusztus 19-én,

Egyéni útlevél szükséges, vízumok a részvételi 
díjban bennfoglaltatnak.

Az első utazás programja akként tett össze­
állítva, hogy az azon résztvevők berlini 
tartózkodásuk alatt az olvmpiai játékok 
megnyitó ünnepségét és a könnyű allé- i 
tikai versenyeket tekinthetik meg. > 

ÚTIRÁNY: Sibiu—Halmeu (csatiokozási lehe- 9 
t06ég ezen az útvonalon bárhol, aho' a ! 
gyorsvonat megáll) (Oderberg--Berlin f
—Hamburg—Helgoland—Stellingen—
Kiel—Bremen—Köln-Bonn— rajnagö- Í 
zossel Bingen — Frankfurt — Weimar- *
Leipzig—Dresden-Präga-Kassa-Hal. 
meu—Oradea—Sibiu.

Második utón a résztvevvök berlini tartózko- 
dasuk alatt a kézilabda, hálólabda, labdarugó 
versenyeket, nagy katonai hangversenyt és a 

záróünnepségeket fogják megtekinteni 
ÚTIRÁNY: Sibiu—Oradea—Halmen—Oderberg 

-Leipzig -Wemir.r-Frankfurt- Mainz-
Kőin- Bremen-Hamburg-Berlin-Prá- 
ya—Krssa—Halmeu—Oradea—Sibiu,

Sészvételi díj személyenként a két ut bárme- 
lylkére 17.500 lei.

Rezervált ülőhelyek
a Stadionban

Jelentkezési határidő: julius 5 
útlevél beküldésének határideje: julius hó 15 Jelentkezéskor az összeg 20»/J iXeSj'

Jelentkezés! hely: lapunk kiadóhivatala. 
Kérjen részletes prospektust
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Érvényben marad az üzletek nyári zárórája
Oradeán. Az oradeai munkaügyi inspektorátus 
az ügetek nyári zárórájának bevezetésével kap­
csolatosan a következő fontos közleményt bo­
csátotta ki: Az érdekeltek képviselőivel való 
tárgyalások során teljes megegyezés jött létre 
az üzletek nyári záróráját illetően. A megállapo­
dás értelmében az összes üzletek, beleértve az 
élelmiszer- és füszeruzleleket is, kötelesek déli 
egy órakor bezárni és délután négy órakor nyit­
nak ki. Az üzletek esti zárórája nyolc órában 
lett megállapítva és ez kötelező hétköznap a 

, fűszer- és élelmiszer üzletekre is, amelyek szom­
baton nyolc óra helyett kilenc órakor zárnak. 
A többi üzletek szombat este is nyolc órakor 
zárnak. A fűszer- és élelmiszer üzletek alkalma­
zottai reggel hét órakor kötelesek munkába 
állni.

Az érettségiről eltűnt etiv diák. Az
oradeai Go jelű líceumban folyó érettségi vizs­
gálatok során kedden délelőtt elhagyta qz inté­
zetet Veres-Rosescu József 19 éves diák. s az­
óta nyomtalanul eltűnt. Még elkészítette a 
latin Írásbeli feladatot, aztán anélkül, hogy 
valamelyik diáktársának szólott volna, eltávo­
zott. Minthogy a diák szerdán nem jelentke­
zett vizsgára, feltűnt és nővére, akinél lakott, 
jelentést tett, hogy kedden reggel óta nem 
látta. A rendőrség is, a diákok is keresésére 
indullak s a rendőrség szikratávírón körözést 
adott ki. A kissé zárkózott természetű diák 
Veres-Rosescu Bélának legkisebb fia. aki rgy- 
időben Salonta főjegyzője, majd Bleagdi fő­
szolgabíró volt s mint Oradea város tanácsosa 
balt meg pár év előtt. Nővérénél lakott a fia 
Oradeán. a Milterand u. 15 sz. alatt. Jó tanuló 
volt nyolc éven át. A háromnapos nyomozás 
még nem vezetett eredményre, ami nemcsak 
diáktársai és tanárai, de az érettségi biztosok 
között is általános megdöbbenést keitek.

* Felvétel az oradeai Szent József fiúnevelő 
Intézetbe. Az oradeai Szent József Pu nevelő in­
tézet már most felvesz elemi, Goidu líceum es 
fslesőkfieckedelmi iskolába járó rendes bentlakó 
növendékeket. Egészséges leik: es lesi nevelés, 
gond te felügyelet, naponként többször csoportos 
és egyén’ korrepetálás, jó a'.’áiu e= állandó or 
vos’ ellenőrzés. A hely biztneu tsa céljából taná­
csos a növendékeket minél előbb elő.iegyeztetnl. 
Tájékoztatót készséggel küld a Szent József fiú­
nevelő intézet igazgatósága. Oradea, Str. Bratla- 
Tu No. 7.

Meghalt Fekete József ny. kúriai bíró. Ora­
dea úri társadalma ismét elvesztette egyik ked­
velt, közbecsült alakját: Fekete József ny. kú­
riai bíró, 73 éves korában meghalt.. A bírói kar­
nak olyan értékes tagja volt, akinek nevét jogász 
körökben fogalomként emlegették. Csendes, nyu­
godt természet ég végtelenül kedves, finom úr 
volt. Soha sem nősült meg, minden idejét a jog­
tudománynak szentelte és annak a néhány csa­
ládnak, amely rajongó szeretettel vette körül. 
Az impériumváltozáskor már régen túl volt az 
fítven éven, de egy év alatt olyan tökéletesen 
elsajátította a román nyelvet, hogy amikor né­
hány év múlva az igazságügyminiszter vizsgála­
tot tartott, mint csodálatosan érdekes dolgot 
mutatta meg az oradeai tábla elnöke Fekete Jó­
zsef Ítéleteinek fogalmazványát. Kaligrafikus 
gyöngybetükkel, egyetlen javítás nélkül fogalma­
zott iveken a legszebb románnyelvü fogalmaz­
ványok voltak azok. A miniszter elcsodálkozott 
s szobájában felkereste Fékét Józsefet, külön el­
ismerését fejezte ki kivételes tehetsége fölött. Az 
6 Ítéletei s indokolásai olyanok voltak, hogy azon 
soha sem változtatott a legfelsőbb bíróság. Olyan 
tisztelet vette körül a jogászi kar részéről, ami 
csak kivételes tehetségeknek jár ki. Nyugdíjaz­
tatása után baráti körében dominózgatott délutá­
nonként, de az érelmeszesedés előhaladása után 
apránként — mint ő maga mondotta — e! kel­
lett hagynia minden baráti kört. Állapota rosz- 
Bzabbodása után pár nap előtt a Szent József 
kórházba vitték, ahol kiszenvedett. Holttestét az 
olosigi temető Havasi-kápolnájába szállították.
A szombat délelőtt 10 órakor végbemenő lerne- j 
lésen jelen lesz mindenki, aki csak ismerte, a bi- j 
pi karnak és igaz embernek ezt a mintaképét.

Zürichi zárlat. Párizs 20.24 háromnegyed, 
London 11.35 egynegyed, Newyork 305, Brüsszel 
51.65, Milánó 24.11, Madrid 41.95. Amszterdam 
208.15, Berlin 123.25, Bécs — schilling 57.40, Prá­
ga 12.68, Varsó 57.70, Belgrád 700.

Az angol király Lourdesban. Az új 
angol király trónralépcse alkalmat szoigálfa: 
tolt mindenkinek arra, hogy életének régebbi 
emlékeit felelevenítse. A sok érdeke,» hír és 
történet, mellett a katolikusok figyelmét külö­
nösen felkeltette az a hir, mely a welsi berreg 
látogatásáról számol be. Az esemény f 931-ben 
történt. A herceg éppen akkor ért a iourdesi 
bazilika elé, amikor a szokásos ünnepélye» 
körmenet s a betegeknek az OLtiviszentséggel 
való megáldása folyt. A herceg megállt a 
templom kapujában s élénk figyelemmel 
szemlélte a szertartást s bár közben megeredt 
az eső, mindvégig kitartott; sőt, amikor az 
Oltáriszentség előtte elvonult, a többi hivővei 
egyetemben ő is letérdelt az úttestre. A szer­
tartás után a barlanghoz és a forráshoz ment, 
majd az orvod ellenőrző irodát tekintette meg.

Kínai rablók megtámadtak egy tanán 
csapatot. Tokióból jelentik: Sanghaü je­
lentés szerint Jehol tartomány keleti részében, 
Gsifong közelében rabiócsapat támadott meg 
egy japán csapattestet. Hét óra hosszig tarló 
tűzharc keletkezett, melynek befejeztével a 
rablócsapat száz halottat hagyot a. csata szín­
helyén. Érdekes, hogy csaknem ezidőben nyi­
latkozott Kavope, uj nankingi japán nagykö­
vet a kínai—japán viszonyról, melyről kijelen­
tette. hogy barátságos és az is marod.

Sefite&i akatmk
Tudósok, kiváló szakorvosok, sok évi tapaszta- 
latail, tanácsait szerezheti meg ezen müvekből
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Dr Müller: A meghűléses betegségek 
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Dr Engländer: Isiás és derékfájás . „ 65
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Kapható kőnyvosztályunknáL

A felrobbant nuskacső kiütötte a 
szemét. Timisoara. Saját tud. Néhány 
nappal ezelőtt Steiner Vendel bitedi malom- 
fulbjdonos a javításból visszakerült vadász- 
fegyverét akarta kipróbálni. Golyóra töltötte 
meg. a töltény ereje azonban szétvete'te a 
puska csövét. Steiner súlyosan meg-érült a 
szemén. Timis-oarára hozták szanatóriumba, 
majd Budapestre vitték. A malomtulajdonos 
szemét azonban már semmiképpen nem lehe­
tett megmenteni, ki keltett operálni azt.

TcíicuH&ésck
Széchenyi Istvánról töméntelen tanulmány 

jelent meg, különösen az utóbbi időkben. Ezek­
nek a többnyire terjedelmes és tudós búvár­
kodásoknak az a közös ismertetőjegyük, hogy 
a hosszú fejtegetések rendén a legnagyobb ma­
gyarnak kell elmondani véleményét — a jeles 
szerzőről. Természetes, hogy ez a vélemény 
mindig a legjobb s a jámbor olvasó azzal az 
érzéssel teszi le ezeket, a könyveket: Széchenyi 
István azért élt és halt meg, hogy ezeknek a 
kitűnő férfiaknak átható bölcsességét a kíván* 
helyen és időben igazolhassa.

Az a kicsi füzet, melyet Balogh Arthur 
professzor úr Széchenyi Istvánról most adott 
közre, nem esik ebbe a hibába, nyilván azárt 
nem, mert a tudós szerzőnek nincs erre szük­
sége. Ez a könyv a magyar nemzeti közösség 
szolgálatában Íródott s nem megfordítva. Mély 
tisztelettel hajlik meg és tanít meg bennünket 
meghajolni Széchenyi prófétaság előtt s nem 
találja szükségesnek sehol sem mellé állani, 
mondván: Íme, mi próféták...

Balogh Arthurnalt csodálatos tehetsége 
van arra mindenben a lényeget, a logikai ősz- 
szefüggést meglátni és ugyanakkor azt meg is 
láttatni. A kettő nem jelent ugyanis egyet és 
az utóbbi a nehezebb. Éppen a tanulmányok 
Írói legtöbbször félnek a stílusbeli s szerekezeti 
egyszerűségtől, mintha ez tudományuk rovásá­
ra menne. Ezért vastagok és terjengősek az 
efféle kötetek. És ugyanezért nincsen nagyobb 
Írói s tudományos feladat fontos és nagy kér­
désekről egyszerűen, világosan és népiesen 
Írni.

Ez a legújabb Széchenyi tanulmány töké­
letes alkotás ebben a műfajban. Világos és át­
ható, mint a napnak sugara. Az utolsó négy 
oldalra összefoglalt tanulságokat kőbe lehetne 
vésetnl épülő Magyar Házak falába.

A könyvecske a Magyar Nép könyvtári-so­
rozatában most jelent meg. mint annak 52. 
száma. Az ára mindössze 15 lei. (Skin.)
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Megnyílt Budapesten az Interparlamentáris 
Konferencia. Budapestről jelentik: A parlament 
nagytermében pénteken délelőtt 11 órakor nyi­
tották meg az Interparlamentáris konferencia 
ülését. A román kiküldött, a lengyel és svéd ki­
küldött között foglalt helyet. A karzatot, páho­
lyokat az érdeklődők tömege foglalta el.

Dviat elnök, belga miniszterelnök üdvözöl­
te Horthy Miklós korományzót s a megjelente­
ket, majd a konferencia halottjai iránt rótta le 
kegyeletét. Azután megemlékezett arról, hogy 
negyven évvel ezelőtt Budapesten tartották a 
konferenciát, majd átadta az elnöki széket báró 
Láng Boldizsárnak, akinek üdvözlő szava után 
Kánya Kálmán külügyminiszter a magyar kor­
mány nevében üdvözölte a konferencia tagjait. 
Mario Roustan francia delegátus beszólt ezután 
s azt fejtegette, hogy bízni kell a Népszövetség 
tevékenységében.

Megadóztatják a vidékről behozott 
husnemüeket. Timisoara. Saját tud. A 
városi időközi bizottság határozatot hozott, 
amely szerint a vidékről saját használatra, 
vagy eladásra a városba hozott sonka, kolbász, 
zsír, szalonna és mindenféle husnemüáru után 
kilónként két lei városi illetéket szed Az idő­
közi bizottság a határozatot a közigazgatási 
törvényre való utalással hozta meg. Az illeté­
ket részben a városi vám,házaknál szedik be, 
a vonattal érkezőknél pedig a pályaudvaron.

Megsemmisítették Magyarországon a pacsal 
mandátumot Budapestről jelentik: A közigazga­
tási bíróság a pacsal képviselőválasztás ellen be­
adott petíciónak, a péntek délelőtti ülésen helyt 
adott és Huzovszky János egységespáríi képviselő 
választását megsemmisítette. Ellenfele a válasz­
táson Bosnyák Andor kisgazdapárti volt.

Két revoiveriövés nagy pánikot okozott 
a Népszövetség közgyűlésén

Egy csehszlovák fotóriporter az elnök mellett főbelőtte magát
Géniből jelentik: A Népszövetség közgyűlé­

sén ma pénteken délelőtt, amikor éppen B a r- 
f i a spanyol külügyminiszter beszólt, két revol­
verdörrenés hangzott el közvetlenül Van Zeeland 
elnök széke közelében. Mindenki merényletre 

gondolt és a pánik hangulata futott végig a ter­
men, A Népszövetség tagjai ijedten ugrottak fel, 
sokan a kijáratok felé szaladtak, az elnök pociig 
felfüggesztette az ülést

A nagy zürvavarban, ami a lövések nyomán 
keletkezett alig tudták megálapitani, hogy mi 
történt. De rövidesen kiderült, hogy Lux István 
csehszlovák fotoriporter közvetlenül az elnök 
széke mögött, öngyilkos lett. Kétszer egymásután 
a fejébe lőtt. Eszméletlenül esett össze. Még él-, 
ve szállították el, de kihallgatni nem lehetett, 
mert eszméletét nem nyerte vissza s valószínű, 
hogy rövidesen meg fog halni.

‘ ' 1 1 ■ .-4-t t—Ö*
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Idegesség, fejfájás, álmatlanság, reggeli
/owzuUét. levertség, bágyadtság, szédülés eseté­
ben a természetes „Ferenc József“ keserűviz az 
emésztőszervek hiányos működéséből eredő za­
varok nagy részét azonnal megszünteti, az étvá­
gyat erősen fokozza s visszaadja a testnek és 
szellemnek régi frisseségét. Orvosi szaktekinté- 
vek megfigyelték, hogy a Ferenc József víz 

öregemberek betegségeinél és neuraszténiások 
baiamál is mindig megbízhatóan és kellemesen 
bat. Az orvosok ajánlják.

148. szám. — Szombat, 1936. júliust

* A „Sancta Ursula" Intézet Sibluban fel­
vesz növendékeket a következő iskolákba: a) a 
hétosztályos német, elemi iskolába, b) a négyosz­
tályos német leánygimnáziumba, c) és a kétosz- 
tályu német továbbképző tanfolyamba, amelyben 
román, német és francia nyelvet, zenét, rajzot és 
festést, kézimunkát és szabás-varrást, háztartás- 
tant, főzést és a kereskedelmi tantárgyakat lehet 
tanulni. Az int.ernátusró] is kész tájékoztatót

Bányász tragédia. Istambulból jelentik: A 
Reuter szerint a Fekete-tenger melletti Sougucki 
szénbányában bányalégrobbanás történt. Nyolc 
bányász meghalt, tizenkettő megsebesült.

Halálozás. Lugojon Pattyánszky Gyula 
dr gladnai földbirtokos hunyt el hetvenhárom 
éves korában, özvegyén kívül fia Pattyánszky 
Elemér, a Muschong-művck társtulajdonosa, leá­
nya Erzsébet és kiterjedt, előkelő rokonság gyá­
szolja, közöttük a Muschong-, Szladek- és Szap­
panos-családok. A köztiszteletben álló, tekinté­
lyes földbirtokos halála mindenfelé nagy részvé­
tet keltett.

, ®*IY *)es^ fiatalember halálos motor- 
kerékparszerencsétlensétje a tiroll Alpok­
ban. Budapestről jelentik: Budai-Goid- 
nerger Györgyöt, a hires Goldberger-cég ügy­
vezető igazgatójának, Budai-Goldberger Ist­
vánnak fiát, Kufstein közelében halálos motor- 
ikerekpar-szerencsétlonség érte csütörtökön. 4 
ifiaial Goldberger éppen most végezte el Bócs- 
ben a Weíth a n de lshoh schulet (világkereske­
delmi főiskolát). A szülők teljesítették fiuk régi 
vágyát, s motorkerékpárral lepték meg. A 
■fiatalember a motorkerékpárral a tiroli Alpo­
kat járta. A napokban kellett volna haza­
menni« Budapestre, hogy atyja üzemében el- 
fogtalja állását. Csütörtök délután Goldberge- 
rek táviratot kaptak Bécsből, hogy fiukat 
moLorkerékpár-szerencsétlenseg érte és élet- 
veszélyes állapotban kórházba szállították A 
kétségbeesett szülők azonnal vonatra ültek de 
mire odaértek, fiuk már halott volt, eszméletét 
egy pillanatra sem nyert-e vissza. A katasztrófa 
körülményéi ismeretlenek. A kórházban c-sak 
annyit tudnak, hogy egy kanyarodónál vér­
tócsában, eszméletlenül találták gépkocsis ki­
rándulók. A kerékpár teljesen összeroncsoló- 
dott.

A timi?oaraI ügyvédkamarai választásokat 
szeptemberre halasztották. Timisoara. Saját tud.
A július ö-ére kitűzött ügyvédi kamarai választá­
sokat dr Zigre Miklós, az oradeai ügyvédi ka­
mara dékánja, akit tudvalévőén a választások 
vezetésére delegáltak, szeptember 27-ére halasz­
totta el. Az elhalasztás a kilátásba helyezett 
megegyezésre való tekintettel történt.

diplomával tanított a falusi 
tanító. Satu-Maré. Saját tud A tanfel-
náÍVes7°o|eJilPfrf !^nap 6,ŐU állami ^kofá- 
vtes^ítf J hí teIjeusltő tanitó diplomáját fetol- 
ITIomn-f Mh, ron! hamis diplomát talált Most 

tart°ttak vizsgálatot s kitűnt hogy fecob Trestian tanítónak hamis dK
Sl/itóra1'forték11!1 fe*fügrgresztették állásától és 
hoz 4k’ h,ogyan Jut°tt a hamisítvánv-
válaslt Tre=HtZOnI^n ?rre nem adobt Kimerítő 

Trestmn Górj megyében teljesített 
szolgálatot s onnan helyezték át a satumarei 
tanfelugyelőséghez. A hamis diplomáju tan:tó 
ellen bűnvádi eljárás indult. Valószínű ho»y 
a tanfelugyelőseg kerületéhez tartozó összes 
tanítók diplomáját felülvizsgálják.

A?01 drf#abb a vlUamos. Timisoara. Saját 
t“d\ A reptilőbélyeg használatáról szóló törvény 

?6n ,a val'otinak minden villamosjegyre, 
amelyet a városon kívüli területre adnak ki e"v 
leies repulőbélyeget kell alkalmaznia. így a vá- 
han L^ZrPUH Fratolia-telepre — illetve uja.b- 

*zA'0 villamosjegyek jullus hó ™ln i ei! ír>Htl,ak' minta ,rihhi vfllamos- 
" lImtán azonban a repülőhélyeget ápri-
fj;« »kezdődően kell alka.lmaz.ni, a. város az 

illető összeget utólagosan fizeti most le.
Satu \fareanoL*f« MÍOfí.4Zta, V®1® 3zer“ét.
batu-Mare Saját tud. WIea lui Mihai kőzség-

Jó*sef gazdálkodó hadilábon élt 
kezó?l6SdVaJir A napban ismét veszekedni 
h,.íln ki -d! 5ecskés nem bírta szóval s eré- 
roh^nf Le,fMte xvy<5sái' Az öregasszony ki- 
IaaM ( t ^kamrába. ahonnan egv fazék kő- 
sóoldafot hozott s veje arcába öntötte. Az oldat
tettenns fu6 ^ralsz?™ít és a™át is teíismerhe- 
ttím éA tte- ?e,cskést a cáréi kórházba száHi- 
tották. Az anyóst a csendőrség letartóztatta

Uj könyv fiatal leányoknak !
P. Wagner:

Mai lányok életstílusa
Hat fiatal leány .élettörténetét tartalmazza ez 
a kitűnő könyv, akik más-más életkörülmé­
nyek között gyönyörű példáját adják a mai 
leányok helyes életmódjának. Élénk, színes 
es bájos életrajzok ezek, olvasásuk a legtisz­
tább szórakozás és a leghelyesebb időtöltés. 

A képekkel élénkített könyv ára 60 lei 
és 10 lei portó.

Megrendelhető könyvosztályunknál

EHmm
■

Bumeranq-dobás az olimpiai faluban.
Kn ausztráliai úszó. aki az ..olimpiai 
falu -ban varja a versenyek megkezded be­
mutatja -nepe egyik nemzeti sportját: a bume­

ráng-dobást.

Jí®m fogadta a köszönést — szivén 
szúrtak. Tg.-Sácuesc. Saját tud. A Trei- 
scaune megyei Gelinfa község lakosságát rette­
netes gyilkosság tartja izgalomban. Egy hu­
szonötévé* mesterlegénynek kellett meghalnia, 
akit szíven szúrtak, mert nem viszonozta a 
köszönést. A gyilkosságot két testvér, lmreh 
István és Imrék András követték el. akik ré- 
gebb idő óta haragos viszonyban voltak az 
áldozattal. Cseh Imre suszterlegénnyel. A ha­
ragosok este találkoztak a község egyik elha- 
gyütott utcájában s a két lmreh hangos szer- 
vussza.l köszöntötte Csehet,. aki kötekedett sej­
tett a szívesnek látszó köszöntésben és nem 
viszonozta azt-. Ebből keletkezett a veszekedés, 
melynek során a két- Tmreh-fiu felhányta Cseh- 
nek. hogy egy alkalommal a kocsmában meg- 
pofozta őket. Szó szót követett, elfajult a dolog 
s Cseh újból pofot Ígért, de nem ütött rá az 
ingerült testvérekre, csak a vállára tette egyik­
nek a kezét Ez azonban elég volt. hogy teljes 
i-7ÍYen 9 felháborodás s a bicska kétszer len­
dült magasba, két szúrás érte a Cseh Imre 
szivet. Szinte csodával határos, hogy ezután a 
két szúrás itán a sebesült még védekezett Le- 
te-pett egy kerifésdeszkát s egyik támadóját 
még leütötte vele. aztán összeesett, és megha't 
A gyilkos legények Sftu Gheorghen önként 
jelentkeztek az ügyészségen, ahonnan csendőri 
fedezettel hazaküldtek őket, hogy a helyszínen 
tegyenek vallomást.

Megjelent „A nap“. Katolikus nők számára 
szerkesztett és havonként megjelenő folyóirat. „A 
nap“, amelynek legutolsó száma értékes tartal­
mából megemlítjük az alábbiakat: V. E.- Tanu­
lunk szeretni“, V. E.: „Voló“. Dr Nagy András. 
Katolikus nagygyűlésünk vezető gondolata: 
„Krisztus és a falu“. Dr Sztrilieh Pálné: Bizo 
nyitvánvosztás, Scholz Klára: „Keresztalja“ 
Nagy Katalin: Sulykolás, Cs. A.: „Ó, az a hiszté- 
rika!“ A francia választások, A varrónőm elő­
szobájában, Gr. Zichy Rafaelnél Egy asszony, 
aki felkutatta a rejtelmes Tibetet, P. Kiss Klára: 
„Befordultam a konyhára...“ stb. „A nap“ előfi­
zetési ára egész évre 70 lei. Szerkesztősége és ki­
adóhivatala Clui. Str. Grigorescu 35.

Delbos Iván francia külügyminiszter 
(jobbról) Massigli francia kiküldött tár­

saságában Géniben.
Képünk a népszövetségi palota előtt ábrázolja 

a két francia politikust.

* Budapestre féláru vízum és utazási ked­
vezmény Julius 3—20. között. Igazolványok a Dá­
cia Menetjegyirodában.

Megjelent a „Gazda“ teljesen átszervezett jú­
liusi száma. Az E. G. E. uj vezetősége megvaló­
sítva az egylet hivatalos lapjával a célkitűzései­
nek megfelelő tervét, a 65. évfolyamában meg­
jelenő „Gazda“ Julius 1-i száma új köntösben, 
nagyobb alakban, négyszeres terjedelemben je­

lent meg. A „Gazda“ most megjelent száma 32 
oldalon a mezőgazdaság és az evvel kapcsolatos 
melléküzemek köréből tudományos alapon, né­
pies modorban, képekkel gazdagon díszített szak­
cikkeket közöl, technikailag -Ízléses összeállítás­
ban. A lap főszerkesztője Teleki Ádám gróf, akit' 
széles körökben elsőrangú szakembernek és a 
gazdatársadalom őszinte, lelkes hívének ismer­
nek. Az ő személye kellő biztosíték arra, hogy a 
lap széles gazdarétegek legkényesebb igényeit is 
kielégíti. A lap elméből lekerült egy szó, de or­
szágrészünk magyar gazdaközönsége tudja, hogy 
csak egyetlen lapja van ma is, ez pedig a „Gaz- 
e / Az !lj köntösben megjelent számában 
„zász Pál dr, az E. G. E. új elnöke intéz á.tüfő 
erejű felhívást a gazdatársadalomhoz, hangsú­
lyozva, hogy nincs különbség gazda és gazda kő- 
zott és jobb gazdasági jövő és a gyakorlati ered­
mények elérése céljából össze keli fogniok mind­
azoknak, akik a. barázdákból élnek és meg kell 
teremteni az együttműködési lehetőséget' aimi 
nélkül a jövőtől semmit sem várhatunk. Szász 
I ál dr ismerteti programját és megjelöli az E. 
Y* E- illetve a gazdatársadailom teendőit Teleki 
Adam szerkesztői beköszöntőjében rámutat a 
mezőgazdasági szakismeretek terjesztésének és 
fejlesztésének nagy jelentőségére.' A ' „Gazda“ 
programjának alaptétele gyanánt, a. kisgazdák' 
nagy táborának, a mezőgazdasági kultu-ra magas 
színvonalára, való emelését jelöli meg. A tudo­
mány népszerűsítése a.z egyetlen eszköz, amely­
nek segítségével a, magyar földműves a haladás 
utjara vezethető. A „Gazda“ ezért állandóan terv­
szerűen 23 rovatban csoportosítva fogja a nö­
vénytermesztés, trágyázás, ál lat fen vész té» takar­
mányozás állategészségügy, szőlészet, borászat 
gvu mól csészét kertészet, szövetkezés, mezőgazda.’: 
fl-ági üzem, népművészet, há.ziipa.r stb.. stb köré- 
be vágó kérdéseket tárgyalni, a falu iá mad a] mt 
gazdakor, élet, családi kör, népegészségügy rél 
szére is külön rovatok nyíltak, amellett illan 
dóan ismertet, a gazdákat érdeklő törvényeket 
rend el eteket, híreket és nagy súlvt helvez 1 
Piac rovatban a mezőgazdasági termény, termék
, t = S,b- ,hile,ep Arak Pontos, rneg-
b zhafó közlésére amelyeket saját tudósítói ka£t 
utján szerz, be. Az egyesület figyelembe vével" 
trazdakozonség nehéz anyagi helyzetét, a. lap tér 
j ed elem négyszeresére való emelésének dacára 
sem emelte fel az évi csekély tagdijat és fgy ™
T;. G. E. tagjai a „Gazdát“ ezután is vált 
mil az évi 60 lei tagdíj ellenében, fapságiilIeV 
ménv fejében kapják. Nem tagok számára a,!« 
előfizetési dija csak 100 lei. Egv e7ém áll t , P 
tehát oly alacsony úgy a tagúim etőfizetS 
dij, hogy a „Gazda“ minden törpe birtokos ét,.Ián ott. lehet, egész éven át. mint tanáZrTó iák 
rátja. Az egylet csak úgy tud megfelelni hivat" sának és valósíthatja meg nemes célk lűzteett 
ba a gazdakozonség is támogatja önző len í
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KÖZGAZDASÁG
Megjelent a szőlőtermelés védelméről szóló 

törvény végrehajtási utasítása
A törvény életbeléptetési rendeletének utasításai a szőlők ujjáültetésé- 

rői és a hiányok pótlásáról. — Mi a hibrid- (direkt-termő) vessző?

V. évf., 148. szám. — Szombat, 1936. július 4. ZJt LflPOfc

Arad, július 1. A földmívelésügyi minisz­
térium közzétette a Monitorul Oficial 141-ik 
számában az új szőlővédelmi törvény végrehaj­
tási utasítását, melynek első részletét itt ismer­
tetjük. A rendelet megértéséhez csak annyit 
kell előrebocsátanunk, hogy a ml hegyaljánk a 
törvény szerint „borvidékének számít.

Mai közleményünk csak az ültetések sza­
bályozásával foglalkozik, a rendelet többi ré­
szét a következő napokban fogjuk ismertetni.

Intézkedések az ültetések szabá­
lyozására és rendezésére.

1. cikk. A szőlőültetvények felújítása, a 
hiányok pótlása, vagy új szőlő telepítése a tör­
vénynek a Monitorul Oficialban történt kihir­
detésétől számított (1936. március 27.) öt évig 
tilos. Ez a határidő minisztertanácsi határozat­
tal további öt évig meghosszabbítható.

Ültetési lehetősének oltott, vagy 
belföldi szőlőkben.

2. cikk. Az 1. cikktől eltérőleg a következő 
szőlőültetések eszközölhetők:

A) A megyei mezőgazdasági hivatal enge­
délyével: az oltott vagy belföldi szőlőkben mu­
tatkozó hiányok a tőkék 10 százalékának ere­
jéig, területre átszámítva, azonban csak a mi­
nisztérium által engedélyezett fajtákkal.

B) A földmívelésügyi minisztérium enge­
délyével:

a) Ujraültethetők, helyreállíthatok és a bel­
földi vagy oltott szőlőkben mutatkozó hiányok 
100 százalékon felül kiegészíthetők a miniszté­
rium által engedélyezett fajtákkal.

b) Ültetések eszközölhetők saját haszná­
latra, oltott venyigékkel, bekerített ház mellett 
levő kertekben legfeljebb 500 tőkéig.

c) Ha a szőlőtermelő vidék meghatározása 
befejezést nyert és az a terület, amelyre a mun­
kálatok engedélyezését kérték a megállapított 
körletbe esik, a minisztérium engedélyt adhat 
új ültetésekre, vagy a régi szőlők felújítására.

Minden engedély csak a megyei mező- 
gazdasági hivatalhoz (Serviciul Agricol Jude- 
fean) beadott kérés alapján adható ki. A me­
gyei mezőgazdasági hivatal kikéri a mező- 
gazdasági kamara véleményét az illető bir­
tokra vonatkozólag. A 2. cikk A) bekezdésében 
megjelöltekre vonatkozólag beadott kéréseket 
közvetlenül a megyei mezőgazdasági hivatal 
intézi el, a többi kérdést előterjeszti a miniszté­
riumnak.

Az engedélyezés iránti kéréseknek a követ­
kezőket kell tartalmazniok:

1. A tulajdonos neve és vezetékneve.
2. A szőlő területe, annak megjelölésével, 

hogy a szőlőültetvény amerikai, oltott, belföldi 
vagy direkttermő tőkékből áll a törvény 3. 
cikke értelmében.

3. Az a község és dűlő, ahol a szőlő fek­
szik, megjelölve a szőlőfajtákat.

4. A szőlőtulajdonos birtokában levő ne­
mes szőlőfajták és azoknak aránya a szőlőben.

5. A hiány százalékban.
A kéréseket
azon évben, amelyben a telepítést, lei-
újítást vagy pótlást eszközölni akarják,
legkésőbb február 1-ig be kell nyújtani 

a megyei mezőgazdasági hivatalhoz.
A mezőgazdasági kamarák véleményének 

tartalmaznia kell mindazokat az adatokat, 
amelyeknek alapján a minisztérium a kéré­
seket elintézheti.

A kérésben foglalt adatok helyességét feltét- 
lenül igazolnia kell a mezőgazdasági kamará­
inak, ami pedig annak megjelölését illeti, hogy 
a szőlőültetvény borvidéken vagy annak kerü­
letén kívül esik, világosnak, pontosnak és indo­
koltnak kell lenni#

A kéréseket az illetékes mezőgazdasági hi­
vatalokhoz minden évben legkésőbb február 
1-ig kell benyújtani.

3. cikk. „Újratelepítés“ (replantarea) vagy 
„felújítás“ (refacere) alatt értendő a törvénynek 
megfelelően a meglevő szőlőültetvények teljes 
vagy parcellánkénti ujraültetése.

„Felújítás (reconstitute) alatt értendő a fi- 
loxera által elpusztított, azonban még újra be 
nem telepített szőlők ujraültetése. (A magyar 
meghatározás a fenti három műveletet felújítás 
szóval fejezi ki.)

„Uj telepítések“ alatt értendők azok, ame­
lyeket a meghatározott borvidékek területén 
belül eszközölnek a végrehajtási utasítás 15. 
cikke szerint, ahol eddig még nem volt szőlő 
soha.

„Kicserélés“ (inlocuire) alatt értendő 
meglevő direkttermő szőlőültetvények egyrészé- 
nek kipusztítása és ugyanazon helyre való ül­
tetés, a meglevő szőlőültetvény egységesítése 
vagy megjavítása céljából.

„Hiányok pótlása“ alatt értendő olyan te­
rületek beültetése, amelyekről a tőkék egyrésze 
kipusztult.

Mi a direkttermő szőlő?
4 cikk. Direkttermő szőlőültetvény alatt 

olyan szőlő értendő, amelyben a tőkéknek leg­
alább 25 százaléka direkttermő.

5. cikk. Direkttermő szőlő alatt értendő az 
a szőlőtőke, amely a különböző amerikai faj­
táknak természetes vagy mesterséges úton tör­
ténő keresztezéséből származik, tekintet nélkül 
arra, hogy azokat egymás között vagy pedig 
európai fajtákkal keresztezték szőlőtermelés 
céljából.

A fenti elnevezés tartalmazza a direkt­
termő szőlők oltóágait is, amelyek szintén nem 
gyűjthetők vagy nem preparálhatok abból a 
célból, hogy azokat raktáron tartsák, cseréljék, 
eladják, vagy átadják szaporítás, ültetés vagy 
oltás céljából, valamint a direkttermő tőkékről 
nyert hajtások, amelyek már meglevő ültetvé­
nyekben találhatók.

Direkttermő szőlőnek. minősítendő
az amerikai származású nemes szőlő is
az esetben, ha az amerikai alanyra van 

oltva.
6. cikk. Egyszersmindenkorra tilos a di­

rekttermő szőlők ültetése, szaporítása, importja 
vagy forgalomba hozatala.

7. cikk. A meghatározott borvidékeken kí­
vül levő direkttermő szőlők nem olthatók át.

8. cikk. A földmívelésügyi minisztérium 
engedélyével és a végrehajtási utasításban meg­
jelölt előírások mellett a jelen végrehajtási uta­
sítás 4. cikkében megjelölt direkttermő szőlő­
tőkék 3 éven belül kicserélhetők a borvidék ha­
tárain belül, oltott szőlővel.

líl&pfet&U! Pintér György:

A magyar irodalom­
történet il. kötete

Ara 40 lei és portó.

■j

Ot világrészen 
keresztül

útirajz
Erdős! Károly előszavával.
Ara 140 lei és portó.

Megrendelhető könyvosztályunknál, 
ahol az 1. kötet is kapható.
A két könyv nenmsak az iskolák 

részére elsőrangú kompendium, de csi­
nos kiállításánál fogva, rendkívül alkal­
mas lutalomkönyv is.

öt világrész csodái, káprázatos szépségei, | 
lüktető élete domborodik az olvasó elé 5 
ebben a könyvben. Az ifjúság számáré = 
irta Sebők Imre, a nyitott szemű, tudni | 
vágyó ifjúság számára, amely mesteri ve-1 
zető segítségével ismeri meg a világot 5 
ezen a könyvön keresztül. — Felnőtteknek = 
is értékes szórakoztató olvasmány. Ere- § 
deti helyszíni fényképfelvételek gazda- = 
gon illusztrálják a kötetet, amely a Szent | 
István társulat kiadásában már a bar-1 

madik kiadást érte meg. |
Kapható: Könyvoszt áiyunkbani

Románia májusi kttlíorgalma. Bucu-
restiből jelentik: Románia kivitele május havá­
ba« 1.435 millió lei volt, amivel szemben SS6 
millió leies behozatal állott, úgyhogy a mérleg 
569 millió leies kiviteli többletet tüntet fel, 
amely a legnagyobb aktívum az év kezdete 
óta. Áprilisban az aktívum 312, márciusban. 
273, januárban 329 millió lei volt, az egyetlen 
jelentéktelenebb passzivegyenleg pedig feb­
ruárban jelentkezett 2.0 millió leijei, Az év 
első öt hónapojának kiviteli többlete ilynlódon 
1.481 millió leire emelkedett a muH év ha­
sonló időszakának 976 milliós aktívumával 
szemben.

Románia idei gabonatermése. Bucu-
restiből jelentik: Románia idei őszi buzavetés- 
területe 2,671.000. tavaszi búzáé 323 ezer, össze­
sen 2,99.000 há. Rozzsal 320 eze.r, őszi árpával 
535 ezer, tavaszi árpával 1,845 000 és zabbal 825 
ezer hektárt vetettek be. Az eddigi becslések 
szerint mintegy 260 ezer vagonos termésre 
számi tanaik búzából, amelyből kivitelre legfel­
jebb 40 ezer vagon márad. Árpából 160 ezer 
vagonos termést várnak, aminek mintegy felét 
— 80 ezer vagont szándékoznak kivinni. A 
tengeri terméseredményére vonatkozólag még 
nem jelenteik meg becslések. Ardeal dombvidé­
kein a tengeri kissé visszamaradt, kedvező idő­
járás esetén azonban ezt a késedelmet nagyon 
könnyen behozhatja.

A legjobb minőségű korai görög­
dinnyét az idén a Banat termeli, hol a
kisgazdák céltudatos irányítás mellett, szak­
szerű kitenyésztéssel és válogatással az idén 
már nagy mennyiségben termelték. A beszer­
zési forrásokat az érdekeltek számára díjtala­
nul adja meg a Bánáti Magyar Gazdasági Egye­
sület, Timisoara I. Bulv. Regina Maris 8.

Kirándulás a Dregán völgyébe. Ju­
lius hó 5-én egész napra terjedő, nagyszabású 
méhészeti tanulmányi kirándulást, rendez az 
EME, a változatosan gazdag növényvilágáról 
hires Dregán völgyébe, ahova többszáz méh­
családot. szállítottak fel a Méhész Egyesület 
tagjai, a gazdag méh legelők kihasználása cél­
jából. A méhészek a 3 héttel ezelőtt felszállított 
méhcsaládok hordási eredményeit óhajtják ta­
nulmányozni és e kirándulásra korlátlan szám­
ban szívesen látnak vendégeket is, mert a Dre- 
gan völgyi különvonaton 2—300 személy is 
kényelmesen elfér. A kiránduláson élelmezés­
ről mindenki maga gondoskodik. Akik a mé-i 
hészeti előadásokat nem akarják végig hall-1 
gatni, kirándulásokra mehetnek a végállomás­
ról, az EKE vezetése alatt. A kirándulás tudni­
valóit alább közöljük. Indulás jolius 5-én 
Cl újról személyvonaton reggel 620 órakor. 
Megérkezés Poenire 8.10 órakor. Indulás ipar­
vas úttal a Dregán völgyébe 8.20 órákor. Meg­
érkezés a vándortanyára 10.30 órakor. Méhek 
megtekintése, szakelőadás, ebéd, vita, gyűlés, 
botanizálás. Vissza indulás Poenire 5 órakor.. 
Indulás Cluj felé gyorsvonattal Poeniről 7.53 
órakor. Érkezés Clujra 9.06-kor. Részvételi díj 
személyenként, 30 jelentkező esetén 140 lei, 50 
j.Vpn<.kP7ő esetén 135 lei. Jelentkezni lehet az 
EME titkári híva tokában, Cluj, Str. Andrei 
Murisa n 10, naponta 9-2-ig. Részt vehetnek más 
irányból jövő máhássek is, akik röggel 8.20-ig 
Poenire. érkeznek. Ez ecetben csak az ipar­
iadul dija fiiú/tndő meg.
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RADIO
Az órákat romániai időszámítás szerint közőliiik,

VASARNAP, JULIUS 5.
Bucurcgti. 7.30 Reggeli műsoradás. 11.40 Ha­

rangszó és egyházi beszéd. 12 Egyházi énekek 
petitese lemezeken. 12.05 Egyházi előadás. 
12.20 heréneklemezek. 12.40 A Marcu-zenekar 
hangversenyének közvetítése. 13.40 A Marcu-ze- 
“€kar hangversenyének folytatása. 14.15 Hírek 18 
Famca Luca zenekara. 10.20 A Kis rádiózenekar 
hangversenye. 21 Hangjáték. 22 Strauss Jánostól 
.Lehár Ferencig. A rádiózenekar hang verseny 6 
Gutzianu szoprán, Costescu-Duca Viktória alt 'és 
Alexandrescu Aurél tenor közreműködésével

Budapest I. 10.30 Hírek. 11-11.55 Református 
istentisztelet. Prédikál Szabóicska László dr. 12 
13.15-ig Egyházi ének és szentbeszéd a kir. udva­
ri és yárplébánia templomból. A szentbeszédet 
Pogor (Pusch) Ödön dr mondja. 13.30 Gr. 13.45 
C. 14.20 Pontos időjelzés. 15.45 Egészségügyi ka­
lendárium. 16.50 Zongoraszámok. 1.30 El Oravccz 
fdr- 18 Szalonzene. 19 Feleky Klára csevegése.
19.30 A rádió tárgy sors játék ismertetése. 19.45 
Ének zongorakisérettel. 20.20 Közvetítés az atlé­
tikai bajnokságokról. 20.50 Tárogató. 21.10 iVgjá- 
tók. 23 H. 23.20 Operaházi zenekar. 24.45 Francia- 
nyelvii hírszolgálat az Interparlamentáris Unió 
budapesti kongresszusáról. 1.05 H.

HÉTFŐ, JULIUS 6,
BucuregU. 6.30 Reggeli adás. 13 Gramofonle- 

jaezek. 13.25 Sporthírek. 13.40 Gramofon,emezek. 
14.1d Hirek. 14.30 Gra.mofonlemezek. 15 Hírek 
18 Rádiózenekar. 20.20 Szimfónikus táncok leme­
zeken. 21.20 A zenebarátok négyesének kama­
rahangversenye. 22.05 Dirrta Lisetto énekel. Gou- 
nod: Szerenád. Strauss János: A denevér, dal. 
Donizetti: Lucia, ária, Dima: Két román népdal.
22.45 FazlamandoMnzenekar. 23.20 Zene a Conti- 
nentalból.
„ I?u1d,a.Pest Z- 7-45 T. Utána: Gr. 8.20 Étrend. 
11 H. 11-0 es 11.4o F. 12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 
Harang szó. 13.05 Hegedű-zongora. 13.45 H. 14 
Állástalan Zenészek Zenekara. 14.20 Pontos idő­
jelzés. 15.40 H. 17.15 E. Lápossy-Haller Jenő. 17.45 
Pontos időjelzés. 18 A Mintakészitó munkások 
dalárdája. 18.50 E. Margitay Rikárd dr. 19.20 Fu­
vola. 19.50 E. Farkas Zoltán. 20.20 Magyar nóták. 
21.25 H. 21.45 Gr. 22.55 Időjárásjelentés. 23 Mel­
les vonósnégyes. 24 J. 24.50 Francianyelvü hír­
szolgálat az Interparlamentáris Unió budapesti 
kongresszusáról.

KEDD, JULIUS 7.
BueuregtL 6.30 Reggeli adás. 13 Gramofonle­

in ezek. 13.25 Sporthírek. 13.40 Gramofon lemezek.
14.15 Hirek. 14.30 Gramofonlemezek. 15 Hirek.
18.15 Gramofonlemezek. 19.15 Gramofonlemezek
20.15 Alexandrescu Nina hegedül. 20.50 Goffmann 
Artur prágai énekes áriaestje. Leoncavallo: Ba- 
jazzók, prológus. Zaza, ária. Diaz: Benvenuto 
ária. Giorddano: Chénier, monológ. 21.30 Rádió­
zenekar. Beethoven-est. Coriolanus, nyitány. Né­
met táncok. Esz-dur zongora- és zenekari ver­
seny (zongorázik Negranu Radu). 22.30 Sport
22.45 Beethoven: VIII. szimfónia. 23.20 Szórakoz­
tató lemezek.

Budapest I. 7.45 T. Utána: Gr. 8.20 Étrend.
11 H. 11.20 és 11.45 F. 12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 
Harangszó. 13.05 C. 13.30 H. 14.20 Pontos időjel­
zés. 14.30 Zongora-ének. 15.40 H. 17.15 Péter Ró­
za meséi. 17.45 Pontos időjelzés. 18 Szalonzene. 
19.20 E. Skolil Ottó. 19.50 Hegedű-zongora. 20.25 
E. Bonkáló Sándor dr. Az osztrák rádió közve­
títése. 22.30 H. 22.50 C. 23.50 Időjárásjelentés. 23.55 
H. 24.o0 Francianyelvü hírszolgálat az Interpar­
lamentáris Unió budapesti kongresszusáról. 1.05 
Hirek.

SZERDA, JULIUS 8.
Bucuregti. 6.30 Reggeli adás. 13 Gramofont c- 

mezek. 13.25 Sporthírek. 13.40 Gramofonlemezek.
14.15 Hirek. 14.30 Gramofonlemezek. 15 Hirek.
18 Motzoi-zenekar. 19.15 Motzoi-zenekar. 20.20 
Operai karlemezek. 21.10 Üzenetek. 21.30 Hertz 
Albeniz: Malaguena. Pick—Mangiagalli: Tánc. 
Stock: Zsonglőr, Bosco: Falusi tánc. Schütz— 
Evei er: Arabeszkek Strauss János Kék Duna ke- 
rmgőjére. 22.08 Vasiliu Maxom román népdalo­
kat énekel. 22.45 Kis rádiózenekar. Lincke: Indra, 
nyitány. Luigini: Egyiptomi balett. Beethoven: 
Larvo. Bion: Keleti ünnepi menet Frölich: In­
termezzo. Bernards: Sanssouci rózsáinak álma. 
Moszkovszkij: Spanyol táncok. Leopold: Inter­
mezzo. 24 Marcu-zenekar.

Budapest I. 7.45 T. Utána: Gr. 8.20 Étrend.
11 H. 11.20 és 11.45 F. 12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 
Harangszó. 13.05 Katonazene. 13.30 H. 14.20 Pon­
tos időjelzés. 14.30 Gr. 15.40 H. 17.15 E. Bánki 
Sándor. 17.45 Pontos időjelzés. 18 Ének-zongora.
18.30 Szombathy Viktor elbeszélése. 18.50 C. 19.20 
Előadás a. kecskeméti Hirös Hétről. 20 E. Lede­
rer Emma. 20.30 Szalonzene. 21.10 Szinműelőadás 
23.10 Operaházi zenekar. 24.20 J. 24.50 Összefog­
laló hírszolgálat az Interparlamentáris Unió zá­
róüléséről. 1.05 H.

CSÜTÖRTÖK, JULIUS 9.
Buctiregti. 6.30 Reggeli adás. 13 Gramofon'e 

mezek. 13.25 Sporthírek. 13.40 Gramofonlemezek
14.15 Hírek 14.30 Gra.mofonlemezek. 15 Hirek. 
18 Julea Vazul zenekara. 20.20 Hires énekesek 
gramofon lemezei. 21.15 A Rádiózennkar hangxmr- 
senvének közvetítése, melynek műsora a. követ­
kező: Ackermans: Almok. Denza: Dallamok. 
Carst: Keringő. Felniing: Angol keringő. Berco: 
Fox. Mackeben: Tangó. Fernbach: Egyveleg. 
Kätscher: Fox-intermezzo. Kostyái: Szerenád. 
Urbach: Mendelssohn rózsáskertjeiben. 22.45 
Seidmann S. szaxafónozik. Galperin Lucian ének- 
lőfürészen játszik. Közben cimbalomszóló Utána 
lemezek. 23.55 Hirek.

Budapest I. 7.45 T. Utána: Gr. 8.20 Étrend. 
11 H. 11.20 és 11.45 F. 12.10 Vizjelzőszolgálat.. 13
Harangszó. 13.05 Ének-zongora. 13.30 H. 13.45 He­
gedű. 14.30 Szalonzene. 15.40 H. 17.15 Pontos idő- 
j*és' 18 E. 18.30 Zongora. 19 Budapest, felett.
19.30 Zenekarai hangverseny. 21.05 Csevegés 2130 
C. 22.40 F. 23.05 Gr. 1.05 FT.

PÉNTEK, JULIUS 10.
Bucuregti. 6.30 Reggeli adás. 13 Gramofonle- 

mezek. 13.25 Sporthírek. 13.40 Gramofon'emezek.
14.15 Hirek. 14.30 Gramofonlemezek. 15 Hirek.
18.15 A Sibiceanu-zenekar hangversenyének köz- 
vetítése. 19.15 A Ribiceanu-zenekar hangversenyé­
nek folytatása. 20 Felolvasás. 20.20 Gramnfonle- 
mezek. 21.15 Wagner: Walkiir operájának köz­
vetítése gramofonlemezek. 23.55—1 óráig Urzi- 
ceanu-zenekar.

Budapest I. 7.45 T. Utána: Gr. 8.20 Étrend. 
11 II. 11.20 és 11.45 F. 12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 
Harangszó. 13.05 Énekegyüttes. 13.45 H. 17.15 E.
17.45 Pontos időjelzés. 18 .1. 19.05 Magyar nóták. 
19.35 F. 20 Szalozene. 21.15 Külügyi negyedóra.
21.30 Katoivizoim. 93 tt. 93 °0 Ge. 94.10 C. 1.05 H

SZOMBAT, JULIUS 11,
Bucuregti. 6.30 Reggeli adás. 13 Gramofonle­

mezek. 13.25 Sporthírek. 13.40 Gramofon lem erek.
14.15 Hirek. 14.30 Gramofonlemezek. 15 Hirek. 
18 Katonazene. 19 Rádiózenekar. 20.20 Albeniz: 
Pálmák alatt, keleti zenedarab. Kostyái: Olasz 
szvit. 21.15 Tánczene. 22.45 Jonescu—Gauna-zene- 
kar. 24 Francia zene közvetítése gramofonleme­
zeken előadva.

Budapest I. 7.45 T. Utána: Gr. 8.20 Étrend. 
11 H. 11.20 és 11.45 F. 12.10 Vizjelzőszolgálat. 13
Harangszó. 13.05 A kecskeméti barack-kiállitás- 
róL 14 Szalonzene. 17.15 Harsánvi Gizi mesél. 
18 Közvetítés az Eötvös Lóránd kórházból. 18 40 
'—rahéz.i zenekar. ?0 Lenke 1st v ón előadása 

oeep r. r. 0190 T>n,n„ G!zi éQ TlWi- Tivadar elfl
adóestje. 22.10 H. 22.30 Ének-zongora. 23.10 Időjá­
rás jelentés. 24.10 J. 1.05 H.

í Rövidítések magyarázata: T. = Torna. Gr. = 
Gramofonzene. H. = Hirek. F. = Felolvasás.
E. = Előadás. J. = Jazz. C. = Cigányzene.
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Aproturiirieiek dija sza vau JUHI 1 let vastaga?* 
betűvel • lel, Legkisebb apróhirdetés ára N lel, 
(A* éRés tkeres öknok 83 százalék kedvezményi. 

Cím a kiadóban 19 lei.

Adás-i/étei
Elköltözés

miatt eladó: összecsuk­
ható vaságy, cink ülő­
kád, kézi mosógép, 3 
részes matrac, paradi­
csomos üvegek, játék 
babakocsi és más gyer­
mekjátékok. Oradea, 
Str. Densusianu No. 20.

Eladó
35 éve fennálló borbély 
üzlet. Kovács, Str. Cru-
cii No. 9,

Jó karban levő
karikahajós női varró-
pépet megvételre Kere-
sek. Oradea, 
Sever 4.

Axenta

PUHA OI.MOT ál' -n-
döan vesz a 
László- nyomda 
Oradea. Strada 
Carol No. 5.

Szent 
t. t

Regele

HMSufHe
Inzestrare,

consolidare belföldi 
kölcsönkötvényeket 

legmagasabb áron ve­
szünk. Agrár takarék- 
pénztár.

Intelligensebb leány,
gyermek mellé ajánlko­
zik. Str. Fabricilor 18. 
I. ajtó. Oradea.

LAPARUSITASRA 
emberek magas száza, 
lékkai felvételnek. Je­
lentkezés a kiadóhiva­
talban.

Gyermektelen
tisztviselő keres lehetős 
leg központban egyszo­
bás elsőszobás, esetleg 
2 kisszobás lakást. Cii 
meket a kiadóba kér.

Nyári hónapokra 
kiadó szép utcai buto- 
rozott szoba a strandi 
hoz közel. Str. Strain« 
ha 2. szám. 
ba 2. szám. Oradea.

Kiadó
kettő szobás udvari Iái 
kás mellékhelyiségek« 
kel. Újonnan festve« 
Nicolae Jiga 32.

Szép utcai szobák
és olcsó udvari szobáit 
a Str. Nocalae Zsiga 49. 
sz. alatt kiadók.

Bútorozott szobák
a Parcul Carmen Sylvd 
32. szám alatt OradeáV 
olcsón kiadók.

Bútorozott
szoba kiadó. Graded# 
Str. Xenopol 13.

Kapualatti
utcai bútorozott szoba, 
előszobával azonnal ki« 
adó. Oradea, Strada 
Nicolae Zsiga 7.
—— ni mi ,-igai

Zenker Margitnál
újabb szabászat! és 
varró-tanfolyam kez­
dődik júliusban. Re­
gele Ferdinand-lit 44. 

szám.

Szetkesztíu űzettetek
Jávor Béla bucuregti szerkesztőnk egyhavi 

szabadságra utazott, a hozzáintózett leveleket 
tehát csak egyhónap múlva tudja megválaszolni,

tf’,; .. I
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Kiadja az Erdélyi Lapok Lapkiadó Bt

A néflust néhány lépésnyi távolságii an kísérte családja, mikor a nnnfi
tárgyalásokra indult.
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Készüli a Szent László-nyomda Rt körlorpógépén, Oradea, Str. Regele Carol H Ne. V
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